

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.108

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Martes, 1 de febrero de 1927

Declaraciones del jefe del Gobierno.

El general Primo de Rivera habla de los problemas nacionales e internacionales planteados en la actualidad.

El viaje del «Blas de Lezo».—El conflicto mejicano.—La conversión de la Deuda.—La reunión de la Asamblea Nacional.

MADRID, 31.—El presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, ha hecho interesantes declaraciones a un periodista. En primer término se ocupó del problema planteado en China. España—dijo—es absolutamente neutral en el pleito. El Gobierno ha enviado al «Blas de Lezo» a aquellos mares para amparar a los españoles protegidos amenazados por los disturbios chinos y además para que el pabellón de España no esté ausente de aquellos mares donde tienen representación todos los países europeos. El «Blas de Lezo» aprovecha el viaje para visitar Manila y algunos puertos del Japón, correspondiendo a la visita que no hace mucho tiempo nos hizo una escuadra japonesa. Respecto a las negociaciones sobre Tángier dijo que la Prensa ha dado una fecha aproximada de su comienzo y ha expresado unos puntos de vista razonables. Por el momento, sin embargo—añadió—y especialmente al comenzar las conversaciones, una discreta reserva y un aplazamiento de las discusiones creo que es lo más conveniente al interés de la nación. Otros asuntos exteriores de actualidad son los acontecimientos desarrollados en Méjico y Nicaragua, muy delicados y que preocupan al mundo entero. Los sucesos que se han desarrollado en Méjico, por lo que representa de doloroso para la Iglesia católica y sus representantes en aquel país, no pueden ser indiferentes a un pueblo y a un Estado tan católicos como los españoles. Pero respetamos la soberanía y la independencia de aquella nación y los lazos de amistad e interés que tenemos con Méjico nos impiden toda gestión que no sea el expresar el deseo que los españoles, tanto cristológicos como seculares, encuentran en la hospitalidad de Méjico la debida garantía. Así vienen desenvolviéndose los acontecimientos sin dificultades, aunque para tratar de los asuntos de Méjico y Nicaragua, el grupo de profesionales de la intriga quiere erigirse en defensor exclusivo de los derechos de los hombres. Esta maniobra sería, como siempre, reprimida, porque el Gobierno entiende que por encima de todo están los deberes para con la patria. Respecto a la consolidación de la Deuda, el general Primo de Rivera, se muestra muy satisfecho, diciendo que ello decidirá el que suba el valor de la peseta sin esfuerzos ni arduos.

Acuerda de la Asamblea, dijo que es un asunto resuelto, pero que todavía requiere algunos retoques al proyecto y un detenido examen por parte examen por parte del Consejo de ministros.

Nadie cree en que su reunión es urgentísima, aunque todos creemos que es indispensable. Los futuros representantes tendrán capacidades y facultades de independencia y garantías para proceder con arreglo a los dictados de su conciencia ciudadana, desde luego mucho más que en el Parlamento viejo, donde encontraron la fosa los más nobles pensamientos. Terminó el general Primo de Rivera diciendo que nada sería más fácil ni más ventajoso para él que convocar un Parlamento a la antigua, pero que no lo hace ni hará porque ya sabe sobradamente las consecuencias que ello acarrearía.

Del Gobierno civil.

Lo del Barrio Obrero del Rey, hacia su definitiva solución.

Interesante telegrama.

Esta importante cuestión del Barrio Obrero del Rey, en la que, como decíamos el otro día, han puesto tan marcado interés desde un principio el gobernador civil señor Oreja Elósegui, el director del Monte de Piedad don José Iglesias y otros distinguidos señores, camina felizmente, hacia una positiva solución. El representante del Gobierno en Santander recibió anoche el siguiente telegrama del ministro de Trabajo, señor Aunós:

«Hoy quedaron firmados acuerdos autorizando a Cooperativa del Barrio Obrero del Rey, a ofrecer a Caja Colaboradora garantía de Prima y la transferencia a dicha Entidad de los derechos del constructor.» Como se ve se ha dado un nuevo y seguro paso en esta interesante cuestión que afecta directamente a muchos intereses santanderinos. Lo celebraremos sinceramente.

Asistirá al entierro.

El señor Oreja Elósegui transmitió anoche el pésame al Claustro de profesores del Instituto general por el fallecimiento de su director señor Pérez Sancho y asistirá hoy a la conducción de sus restos.

La conversión de la Deuda.

Obligaciones del Tesoro presentadas a consolidación ayer 31 de enero: Emisión 4 febrero de 1924, pesetas 178.000. De las demás emisiones, 581.000. Total pesetas, 759.000. Total consolidado hasta la fecha, 50.115.500 pesetas.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase al director; la administrativa, al administrador-gerente. Conviene que así sea para la buena marcha de nuestros servicios.

La situación en Marruecos.

En Tángier se ha inaugurado solemnemente el local de la Escuela Hispano-árabe.

Un choque de nuestras fuerzas con una partida rebelde.

El comunicado oficial.

MADRID, 31.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado a la Prensa dice lo siguiente:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—En Beni Ider un tabor de la mehalha que efectuaba ayer un recorrido en la cabila de Beni Ider chocó en la línea de contacto, correspondiente a la fracción de Aomar, con una fuerte partida de rebeldes, batiéndolos. En el Ajmas, en la noche del 25, mejamis de Tanakor dieron un golpe de mano en el poblado de Agarboune, regresando sin novedad. Sin más novedad.»

Inauguración de una Escuela.

TÁNGER, 31.—Ayer se inauguró el local de la Escuela hispanoárabe, con asistencia del ministro español, del obispo de Gallipolis y de otras autoridades. Varios moros notables que educan allí a sus hijos rogaron al ministro

que diera las gracias al Gobierno por la solicitud con que atiende a los indígenas.

Le pidieron también que se nombre profesor de árabe literario, para que puedan los indígenas perfeccionarse en su propio idioma.

Un aparato aterriza violentamente.

MELILLA, 31.—Realizando unos vuelos de prueba el aparato del comandante señor García Maroto sufrió una avería en el motor, por lo que tuvo que aterrizar violentamente. El avión quedó totalmente destruido y el piloto resultó lesionado levemente.

La tercera víctima.

MELILLA, 31.—Hoy ha fallecido Carmen Martínez León, herida a consecuencia de la explosión de una bomba que mató a sus dos hijas.

Otro que quiere someterse.

MELILLA, 31.—Burrahai ha manifestado a Abd-el-Kader que está dispuesto a someterse al magzhen.

Ante el Supremo de Guerra.

Una interesante causa contra dos guardias civiles.

MADRID, 31.—Ante el Consejo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa instruida y fallada en Consejo ordinario contra los guardias civiles Hermenegildo Torriente y Angel Jimeno, acusados del delito de homicidio hallándose en comisión de servicio.

Parce ser que éstos prestaban servicio en el pueblo de Yunquor, estando encargados de cachear a los mozos que regresaban de una capca.

Uno de los mozos, llamado Venancio Galiana, se resistió, entablándose lucha y recibiendo heridas de las que falleció días después.

El Consejo ordinario los condenó a seis meses de prisión y al pago de una indemnización a la familia del muerto, pero el vocal togado distinguido formando voto particular, así como el auditor y el capitán general.

En la vista celebrada hoy el fiscal señor Martínez Vega pide la imposición de veinte años de presidio e indemnización adecuada para la familia del muerto, y los defensores, para el primero de los acusados, la absolución, y para el segundo, la confirmación de la sentencia del Consejo ordinario.

En el Ateneo de Santander.

El banquete en honor de Victorio Macho.

A la una y media de la tarde del domingo se celebró en el Ateneo de la calle de San José el anunciado banquete en honor del notabilísimo escultor Victorio Macho.

A la comida asistieron gran número de amigos y admiradores del artista, ocupando la presidencia don Rafael de la Vega Lamera, don Gabriel María de Pombo Ibarra, don José Cabrero, el señor Lavín del Noval y don Daniel Alegre.

Después de la comida hicieron uso de la palabra los señores Lavín del Noval, del Río, Vega Lamera, Pombo Ibarra y Alvear.

Todos tuvieron frases de encomio para la magnífica labor del escultor distinguido, aplaudiéndose la idea del señor Pombo Ibarra de pedir al Gobierno la cruz de Alfonso XII para Victorio Macho.

El homenajeado en frases sentidísimas agradeció el homenaje, tan cariñoso y sincero que le dedicaban sus amigos y admiradores.

El viaje del Soberano.

Ha emprendido el regreso para la corte.

SEVILLA, 31.—Su Majestad el Rey pasó la mañana en el Alcázar hasta las once, en que, acompañado del infante don Carlos, marchó a visitar los edificios que se construyen para cuarteles de Artillería y Caballería en el cortijo de Pineda, enclavado cerca de Dos Hermanas.

Fuó recibido por las autoridades y por el comandante general de Ingenieros, recorriendo todos los pabellones en construcción, que abarcan una gran extensión de terreno.

Don Alfonso se mostró muy complacido de la marcha de las obras, felicitando al director, y luego se trasladó a la fábrica «La Algodonera», instalada en la finca Tabladilla, donde pasó más de una hora presenciando diversas operaciones de hilados con algodón.

Seguidamente, y en unión del infante don Carlos, marchó para Villamanrique, cuya población estaba engalanada, tributándosele tan grandioso recibimiento que el Monarca así lo hizo constar al alcalde, mostrándose muy satisfecho.

Almorzó en unión de los infantes Carlos, Luisa y Alfonso, príncipe de Asturias e infante Jaime, y por la tarde regresó a Sevilla, saliendo por la noche con dirección a la corte.

El príncipe e infante continuarán en Villamanrique hasta el día 4, en que marcharán a Madrid.

El Rey en Villamanrique.

VILLAMANRIQUE, 31.—El Rey almorzó con el príncipe de Asturias, con la infanta Isabel Alfonso, con el comandante Gómez Salazar y con las autoridades. Después marcharon a la dehesa «Los Gatos», donde cazaron durante breve tiempo, y a las seis de la tarde el Monarca marchó a Sevilla.

Regreso del Soberano.

SEVILLA, 31.—A las ocho de la noche regresó el Rey con el infante don Carlos y una hora más tarde emprendió el viaje para Madrid.

Al despedirse de las autoridades, el Rey, desde el estribo del coche-cama dijo al alcalde que advierte grandes progresos en Sevilla cada vez que viene y que está muy satisfecho de los adelantos que ha podido comprobar en las obras de la Exposición Hispanoamericana.

El Monarca fué aclamadísimo. Regresó con el marqués de Viana, con el conde de Moreda y con el señor Aguirre, inspector general de los Reales Palacios.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándole ahorrará usted tiempo.

El director del Instituto.

Falleció ayer, en Becedo, cuando se dirigía a su cátedra para proceder al examen de los alumnos de Agricultura.

La primera noticia.

A las cinco de la tarde de ayer, y en el momento en que se iba a proceder en el Instituto General y Técnico a examinar a los alumnos de Bachillerato, llegó a aquel Centro de enseñanza la noticia de haber fallecido repentinamente, en la calle de Bagedo, cuando se dirigía a examinar a los de Agricultura, su director don Calixto Pérez Sancho.

Inmediatamente pudo comprobarse la certeza de la noticia por medio de la Casa de Socorro, donde fué trasladado el señor Pérez Sancho, desde la calle mencionada. Con tal motivo se puso entre los avisos del portal uno en que se advertía a los alumnos del Instituto la suspensión de exámenes y clases hasta nuevo aviso, para dar lugar a los obligados detalles ajenos al fallecimiento.

Cómo murió el señor Pérez Sancho.

A las cuatro y media de la tarde de ayer, y cuando bajaba de la fundición del señor Coñagues, dirigiéndose hacia la Ribera, el mozo de equipajes Francisco Domenech, se encontró en Becedo con el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, don Calixto Pérez Sancho, de cincuenta y siete años de edad, soltero, natural de Zaragoza y con domicilio en San Fernando, 56, tercero.

El señor Pérez Sancho, que se hallaba recostado contra la pared, entre el bar «Las Cortes» y la tienda de comestibles «La Central Española», llamó al mozo de equipajes, diciéndole:

—Paco; ven, ven, que me da mal. Francisco, que siendo cochero conoció al director del Instituto en el pueblo de Alceda, cuyas aguas iba a tomar don Calixto Pérez Sancho, se acercó presuroso, evitando que el enfermo cayese al suelo, y llamó por la vidriera de «Las Cortes», de cuyo establecimiento salieron algunas personas.

Avistado un taxímetro de punto en la Plaza de Pi y Margall, se trasladó a don Calixto Pérez a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia, don Elías Sáinz Martínez y don José Lizarralde, ayudados por el practicante señor Iglesias, se encontraron con que el enfermo había entrado ya en el período agónico, dejando de existir a los pocos instantes.

Los facultativos se limitaron a certificar la muerte, que había sido producida por una hemorragia nasal.

La triste noticia circuló rápidamente por la ciudad, acudiendo al benéfico establecimiento todos los profesores y numerosos alumnos del Instituto, además de conocidas personalidades, pues el finado señor contaba en Santander con muchos amigos y relacionados.

Algunos detalles.

El doctor don Calixto Pérez Sancho, a cuya familia, que reside en Zaragoza, se avisó telegráficamente, desembarcaba desde hace tres años la dirección del Instituto, aplicando la cátedra de Agricultura. El domingo regresó el señor Pérez Sancho de Madrid, adonde había ido en busca de alivio a sus dolencias, y al desembarcar en la estación hizo entrega del equipaje al mozo número 46, Francisco Domenech, cuyos auxilios requiriera al sentirse indispuerto.

El finado, doctor en Ciencias, gozaba de gran prestigio entre sus compañeros y alumnos, y era estimado y querido en todas partes por su bondadoso corazón y por lo amable y exquisito de su trato.

La capilla ardiente.

La capilla ardiente quedó instalada en el salón de actos del Instituto, en cuyo centro fué colocado el cadáver, vestido con la toga de catedrático y metido en un féretro negro.

El semblante de señor Pérez Sancho, lleno de serenidad, daba la sensación de que el difunto disfrutaba de un apacible sueño. A los pies de cadáver fué colocado el bi-

rrete y a los lados de la caja mortuoria cuatro grandes blandones.

Por mediación del señor provisor de la Catedral fué solicitada autorización de eminentísimo señor nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Ragonessi, autorización para decir misas en la capilla ardiente, a cuyo fin fué instalado un severo altar en la tribuna del salón de actos.

De recibirse a tiempo la autorización dichas misas se empezarán a rezar hoy, de siete a diez de la mañana.

Durante toda la noche velaron el cadáver del señor Pérez Sancho los catedráticos del Instituto, quienes han experimentado un verdadero pesar por el inopinado fallecimiento de su director, en quien tenían un cariñoso compañero y un afectuoso amigo.

Pequeñas notas biográficas.

Don Calixto Pérez Sancho era natural de Zaragoza y contaba en la actualidad 57 años. Estudió con gran aprovechamiento la carrera de Ciencias, doctorándose en las físico-químicas.

Fuó vice-director del Instituto de Patencia, auxiliar intanto de la Facultad de Ciencias de Oviedo, vocal de la Junta de Monumentos y juez del Tribunal de oposición a las cátedras de Agricultura en Ciudad Real y Guadalajara.

Tenia el señor Pérez Sancho escrita una obra muy documentada sobre «Piloteo», aprobada por el Claustro del Instituto de Oviedo.

Antes de llegar a Santander había sido catedrático de Agricultura en varios Institutos.

En nuestra ciudad estaba el señor Pérez Sancho desde marzo de 1923, llegando a ser director del Instituto en el mes de noviembre del mismo año, por jubilación del que desempeñaba dicho cargo, don Victor Vignolle.

El entierro se verificará hoy, a las tres y media de la tarde, con objeto de que durante la mañana puedan desfilar ante el cadáver todos los estudiantes de la capital y aquellas personas que quieran tributarle ese póstumo homenaje.

Descansen en paz el señor Pérez Sancho y reciba su atribulada familia la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

Ecos de sociedad.

Un bautizo.

El domingo, en la iglesia de Santa Lucía, fueron impuestas las aguas bautismales con los nombres de Ana María Francisca a la hermosa niña que hace pocos días dió a luz doña Amalia Monar, esposa de nuestro particular amigo don Tomás Ruiz.

Fueron padrinos la señorita Anita Ruiz, hermana del padre y don Fernando Monar, hermano de la mamá de la neófito.

Lo mismo a feliz matrimonio que a los padrinos enviamos nuestra enhorabuena.

Viajes.

Procedente de San Vicente de la Barquera ha llegado a Santander el prestigioso médico don Pedro Aguirre.

—De San Sebastián ha llegado a nuestra capital el distinguido técnico industrial don Enrique Minchero Blanco.

—De Oviedo ha llegado a nuestra ciudad el culto abogado don Vicente Alvarez Villaverde.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Dámaso Arenal que ha llegado a Santander procedente de Reinoso.

—Se encuentra entre nosotros, procedente de Bilbao, el culto periodista director de nuestro colega «El Pueblo Vasco» de dicha villa don Juan de la Cruz, buen amigo nuestro.

—Ayer salió de Santander para Málaga, donde pasará una temporada, el muy ilustre señor obispo de la diócesis, a quien despidieron sus familiares y varios capitulares.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

EL ILMO. SEÑOR DOCTOR

† D. Calixto Pérez Sancho

Director del Instituto Nacional de segunda enseñanza
falleció en el día de ayer, a los 57 años de edad
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El vicedirector y Claustro del Instituto; su hermana y sobrinos (ausentes) y demás familia, y su amigo don Gregorio Royo Herrera.
Ruegan a sus asistentes le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, a las tres y media, desde la casa mortuoria, Instituto Nacional al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana miércoles, a las diez y media en la iglesia parroquial de Consolación; favores por los que quedarán reconocidos.
En el Salón de actos del Instituto convertido en capilla ardiente se celebrarán misas de cuerpo presente, desde las siete hasta las diez de la mañana.

Santander, 1 de febrero de 1927.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbada.

Funeraria de E. SAN MARTÍN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 18-81

La «carinosa» madre entierra a su hijo en el gallinero.

(De nuestro corresponsal señor Cayón.)

Las notas negras parece que quieren enseñorearse en nuestra ciudad, desde unos meses a esta parte, pero ningún torrelaveguense está mezclado en ellas, conste así.

El domingo, bastante temprano, tuvimos noticias de que una criada de servicio había dado a luz hace unos días en casa de los señores sin éstos darse cuenta, y que como la criatura había sido enterrada por tan «carinosa madre», el dueño de la casa, tan pronto como tuvo sospechas de que pudiera tratarse de un infanticidio, dió cuenta del hecho al señor juez de instrucción.

Más tarde averiguamos que en el año de La Montaña, había sido hallado el cadáver de una mujer, y por último, que el resultado del análisis de las vísceras del infortunado Paulino Conde, dice categóricamente que no hubo tal envenenamiento.

Puestos en movimiento, con el buen deseo de informar a nuestros lectores lo mejor posible de todo lo ocurrido, hemos procurado hacer el máximo de averiguaciones, las cuales nos han dado el siguiente resultado.

El supuesto infanticidio.

Petra Menéndez Collado, de veintitrés años de edad, soltera y natural de Maves (Asturias), entró a servir el día 3 de octubre último en casa de los señores don Fidel Díez Asenjo y doña Eloína Cuevas Ibáñez, honradísimos vecinos de esta ciudad, domiciliados en una casa de La Llama, propiedad de don Telesforo Mallavia.

Dicha criada, que por cierto fué siempre muy activa y carinosa con los hijos del citado matrimonio, todos de corta edad, pidió permiso a los señores para ir unos días a su casa, lo que hizo el día 20 de enero último.

Mientras la chica estuvo en Asturias, se atascó una alcantarilla de las que pasan al lado de la casa, a consecuencia, sin duda, de las copiosas lluvias que cayeron aquellos días. En vista de esto el Fidel Díez Asenjo ordenó a algunos de los operarios que ocupa en su taller de ebanistería que procuraran arreglar dicha alcantarilla, y al ir esos operarios a desatascarla notaron que había rastros de algo sospechoso, y que, sin duda alguna, había caído por el retrete o había sido metido en la alcantarilla a propósito.

Esta novedad hizo sospechar al matrimonio Díaz-Cuevas, pues parece ser que unos días antes habían notado que la Petra estaba más delgada, achacándolo a que como se quejaba de gripe pudiera ser esta la causa de la delgadez. En vista de esto, pensaron en escribirle diciéndole que no volviese más, pero optaron por esperarla para ver si ella explicaba el por qué de aquella aparición en la alcantarilla.

El miércoles, 26 del mismo enero, regresó en buena y tan contenta del pueblo la criada y desde el momento que entró en casa, comenzó la señora a interrogarla. En los primeros momentos la Petra negó todo. Se pasó un día y otro, pero al fin, confesó que había tenido un «mal parto» en la noche del 7 al 8 de enero y que enterró a la criatura en el patio de la casa junto a un gallinero.

La impresión que produjo en el matrimonio esta confesión fué enorme, pues se dieron cuenta en el acto de que algo grave podría ocurrírseles si no daban pronto cuenta a la Justicia de lo que había hecho

en criada. En el mismo momento que el Fidel Díez Asenjo supo por su esposa lo ocurrido, se fué al lugar donde decía que estaba la criatura, y efectivamente, debajo de desperdicios de madera y otras basuras, que fué quitando con una azada, encontró envuelta entre ropa, una robusta niña que al parecer era del tiempo. Descubierta ésta, y vista la contradicción, puesto que la Petra decía que era un mal parto, el Fidel Díez dió parte al juez de instrucción señor Macho Quevedo.

Esto fué el domingo temprano y seguidamente la autoridad citada ordenó la detención de la criada, la que ingresó en la cárcel donde aún está incomunicada.

Al lugar donde apareció la criatura, se trasladó el Juzgado compuesto del dignísimo juez de instrucción señor Macho Quevedo, secretario señor Argüeso, oficial señor Alvarez, médico forense señor Revuelta y alguacil señor Crespo.

Una vez practicadas ciertas diligencias, el cadáver de la niña fué trasladado al depósito del cementerio donde ayer le practicaron la autopsia, y aunque de esta no tenemos todos los datos, casi podemos asegurar que la niña tuvo vida, luego si esto se confirma, el infanticidio es seguro.

Mañana daremos más detalles sobre tan interesante particular, que tanto el domingo como ayer ha sido el tema de muchas conversaciones.

Una prueba de la naturaleza y sangre fría de la Petra, es que ha dado a luz en una habitación sin ser asistida, con la circunstancia de que en esa misma habitación dormían cuatro hijos de los dueños de la casa, los cuales no se dieron cuenta de nada.

Otra: en esa noche se celebró en el teatro la velada organizada por la Coral y en la que tomó parte el maestro Benedito, a cuya velada asistió el señor Díez Asenjo, quien recuerda que cuando regresó a casa notó que en el cuarto de la muchacha había algo de luz, cosa rara puesto que había quitado la bombilla para que los niños se durmiesen mejor, y al preguntar si pasaba algo le contestó la Petra que no, que había encendido una vela para coser un poco.

La mujer muerta.

En la mañana del domingo último fué hallada en el alto de La Montaña y cerca de una finca de don Pedro M. Gómez, una anciana muerta, de aspecto poltre.

Tan pronto como hubo noticias en nuestra ciudad, se personó el Juzgado en el lugar citado, encontrándose con la desgraciada mujer estaba muerta, enredada con la mano izquierda entre los alambres de una cerradura, y con todas las ropas puestas de la cintura para arriba, sin duda a causa del viento Sur que había soplado con bastante fuerza.

Trasladado el cadáver al cementerio de esta ciudad, y después de transcurridas las veinticuatro horas que marca la ley para ser identificada, se la ha practicado la autopsia, resultando de la misma que ha fallecido a consecuencia de una fuerte congestión pulmonar.

La infeliz mujer representaba de 65 a 70 años de edad; es tuerca del ojo izquierdo y tenía, para contar con tanta edad, bastante buena presencia.

No ha podido ser identificada. Las ropas las guarda el Juzgado por si alguien se presenta y las reconoce.

No hubo envenenamiento.

Se ha recibido en el Juzgado de instrucción el resultado del análisis hecho en las vísceras del infortunado Paulino Leñero, en el Instituto de Análisis Químico y Toxicológico de Madrid, habiéndose comprobado que no había ingerido veneno de ninguna clase.

Queda demostrado que cuanto se ha dicho respecto al envenenamiento fué una pura novela.

Lo celebramos.

ROGELIO GARCIA GONZALEZ
Especialista Piel-Secretas
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
PUENTE, NÚM. 12, PRINCIPAL

Sección marítima.

Movimiento de buques.

Entrados:
«Cabo Roche», de Bilbao, con carga general.

«Castros», de Bilbao, en lastre.
«Conchita», de Vivero, en lastre.

Despachados:
«Conchita», para Bilbao, con carga general.
«Josefa», para Bilbao, en lastre.

Semáforo.

Sur fresco; marejada del Noroeste cielo cubierto; horizontes achubascados.

Parte de San Sebastián.

Viene temporal.

MANUEL S.-TRAPAGA
Especialista en Piel y Secretas
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 8
TELÉFONO 23-52
Juan de Herrera, 2, 1.º izquierda.

TIRO NACIONAL

El último domingo tuvo lugar la tirada de desafío entre los equipos que el domingo anterior contendieron para disputarse la «chorrilla» de cual había de ser el vencedor.

El equipo vencedor alcanzó un total de 285 puntos, cuyos tiradores consiguieron hacer, Rovira cuatro dieces y seis nueves, con 94 puntos; Prudencio Sánchez, siete dieces y tres nueves, con 87 puntos, y Blanchard (A.) cinco dieces, cuatro nueves y un ocho. Total, 94 puntos.

Los vencidos, también hicieron muy buenas tiradas, siendo Valle (A.) el que quedó muy distanciado de los demás, pues solo consiguió 89 puntos, no siendo así Capa (M.) que consiguió 93, y Wunchs (L.) 95.

Este último, no conforme con que Sánchez subiera dos puntos sobre él, le retó y puestos en lucha, quedaron empatados a 96 puntos, resolviéndose este empate a favor de Sánchez.

Acto seguido Ortúza y Gilardi, que como meros espectadores hacen críticas de estas cosas del tiro, se desafían a cinco disparos, a pie firme, y con una serenidad incomprendible. Gilardi bate a su contrario con la puntuación máxima, cincuenta puntos, dejando a su contrario en 47.

¡¡Los vermouts!! y hasta el próximo domingo...

Notas militares

Ascenso.

Ha sido ascendido a comandante el capitán ayudante del regimiento

de Valencia don Vicente Herrero Santamaría.

Destinos.

Comandante de Carabineros don Francisco Puig García, ascendido de la Dirección general a la Comandancia de Santander.

Teniente don José Olivera, del regimiento Andalucía al regimiento Castilla.

Alférez don Agustín Fernández de los Ríos, disponible en la primera región, al regimiento de Andalucía.

Teniente don Luis Barrios Paz, de las fuerzas de África al regimiento de Andalucía.

Teniente don Horacio López, del regimiento de Andalucía al de Alcántara.

Alférez don Joaquín Ortega, de la compañía expedicionaria del regimiento de Andalucía al batallón de África número 8.

Alférez don Julián Zamora, del regimiento Príncipe a la compañía expedicionaria del regimiento de Andalucía.

Disponibles.

Pasa al disponible voluntario el comandante del regimiento de Valencia por haber sido nombrado secretario de la Junta de Abastos de Toledo don Luis Araujo Soler.

Premios de efectividad.

Se concede el haber anual de efectividad de 1.600 pesetas por llevar veintinueve años de oficial a los capitanes de la circunscripción de reserva de Santander don Luis Herminida y don Amadeo Herrera.

Excedentes.

El capitán de Carabineros ascendido de la Comandancia de Santander don José Motta pasa a excedente en la sexta región con todo el sueldo.

A su destino.

El domingo por la tarde en el correo de Madrid marchó a incorporarse a su destino en las fuerzas del Tercio el capitán don Eduardo Carbo Santamaría.

También en el correo de ayer salió para su nuevo destino en la Academia de Infantería el teniente del regimiento de Valencia don Emilio García y García.

Ayudante.

Para sustituir al capitán Herrero en el cargo de ayudante mayor del regimiento de Valencia ha sido designado el capitán don Emilio Juste.

Exámenes de las cuotas.

La orden del Cuerpo del regimiento de Valencia dispone que los individuos cuotas destinados y agredados, sean examinados a partir del día 2 de diez a trece de la mañana, continuándose a las mismas horas en días sucesivos. El Tribunal examinador será presidido por el coronel del regimiento don Carlos Bosch y estará constituido por el teniente coronel don Francisco Burgués, comandante don Luis García Aldea, capitán don José García Vayas y teniente don Félix Fernández Castro.

Revista de comisario.

La revista de comisario del presente mes se pasará hoy por las fuerzas de la guarnición por el siguiente orden: Depósito de sementales a las diez; regimiento de Valencia, a las once; Zona de Reclutamiento, a las doce, y Comandancia de la Guardia civil, a las doce y media.

CONSULTA
de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista
Vega Trápaga
en Méndez Núñez, 7, 2.º-Teléfono 3734.

Lo que dice un ingeniero de la empresa constructora.

Nuestro diligente corresponsal en Alceda, señor Eguía Quevedo, por encargo de nuestro director, ha celebrado una entrevista con mister Condy, ingeniero jefe de las secciones comprendidas entre Burgos y Ontaneda, del ferrocarril a Calatayud.

Dicho diligente señor se mostró sorprendido ante la alarma que reflejaban los comentarios de los periódicos de Santander en cuanto a una posible modificación del trazado.

—Yo no puedo afirmar otra cosa —dijo mister Condy— que nosotros no hemos recibido indicación alguna respecto de un replanteo por Mataporquera. No quiere esto decir que no lo hayan hecho o intentado, al menos, otros ingenieros, afectos, acaso, a entidades o empresas interesadas en aquel trazado. Nosotros, desde luego, no se lo repito.

Esta decisión—añadió diciendo— está en manos del Gobierno, al que espero una solución satisfactoria. Nosotros, desde luego, aguardamos la solución para emprender las obras en estas secciones.

—De manera que ustedes continúan su labor de replanteo?

—El replanteo está terminado absolutamente. Y ello es una prueba de lo que antes afirmaba. Si la Compañía Santander-Mediterráneo viera el propósito de modificar el trazado, ¿para qué realizar este replanteo, que tantas pesetas costaría? Y por otra parte, ¿va a pagar la empresa la gran cantidad de dinero aquí empleado?

Insistió mister Condy en que tiene noticias de la modificación del trazado, con lo que nuestro corresponsal dió término a la entrevista que le había concedido amablemente dicho señor.

De la región asturiana.

«El Pueblo Cántabro» en Llanes

Un gran susto.

Ayer por la mañana se hicieron a la mar las embarcaciones de esta villa para las arriesgadas faenas de la pesca, regresando por la tarde con pequeñas cantidades de sardina.

Al tomar el puerto la lancha a motor de esta matrícula, «Akaregui», estuvo a punto de ocurrir en ésta una sensible desgracia, que costaría la vida a algunos honrados marineros, por haber cogido a dicha lancha unos fuertes golpes de mar, uno de ellos rompiendo dentro de la misma embarcación, que hizo que la referida motora llevara camino para estrellarse contra las rocas, no ocurriendo así porque ya divina Providencia les acompañó desde el primer momento.

Celebramos que este percance no haya traído desgracias personales. Del arte mudo.

El domingo se pasó por el lienzo blanco del Teatro Benavente, y en las secciones de costumbre, la preciosa cinta americana, en ocho partes, «El Nueva York de antaño».

En esta obra se destaca maravillosamente la artista Marion Davies en el papel de «Patriocio».

Además de este film se proyectó la chispeante cinta cómica en dos partes «La casa número 13», que agradó sobremedura al público que asistió a las diferentes secciones.

También se pasó por la pantalla del Salón Moderno la joya cinematográfica, «La princesa que amaba al amor», interpretada por la genial artista Italia Almirante Mansini, que satisfizo a los amantes al arte mudo.

De sociedad.

Llegó de Madrid a esta villa el joven estudiante de Medicina, don Juan Toriello Alvarez.

Natalicio.

En la noche del pasado sábado, 26 de los corrientes, dió a luz en esta

villa, dos preciosas niñas, la segunda de nuestro buen amigo don Eusebio Mijares.

Nuestra enhorabuena al citado matrimonio por tan fausto motivo deseando a las recién nacidas una vida y venturosa vida.

¡Vaya paliza!

Celebróse en los terrenos de «El Brao» el primer encuentro para trofeo que organizó el Club de Llanes F. C.

Los contendientes eran el Sporting Club de Llanes y el Sportin de P...

No merece la pena reseñarle, ya fué un completo dominio del futbolístico, que venció a su contrario por 16 a 3.

ONOFRE

Llanes, 31 de enero de 1927.

ANTONIO ALBERO
DIATERMIA—GIBROLOGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10.—Teléf. 277.

Dr. García Marañón
PIEL Y VIAS URINARIAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
PESO, 9.—Teléfono 21-43

DR. BARON
GIROLOGIA GENERAL Y ORTOPEDIA
RAYOS X
CONSULTA DE 11 A 1
Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

ENCARNACION Méndez de Larrosa
Sombreros para Señoras
Hernán Cortés, 2, principal

Colocaciones se encuentran pronto anunciándose en nuestra sección de anuncios breves.

Teatro Pereda
Gran compañía de comedias Bassó-Navarro (procedente del teatro Lara, de Madrid).
HOY, 1 DE FEBRERO DE 1927
Tarde, a las seis y cuarto, 13.ª de abono.—Reposición de la comedia en tres actos, EL SUENO DE KIKI.
Noche, a las diez y cuarto.—Estreno de la comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández, LA CABALGATA DE LOS REYES.
Mañana, miércoles, tarde y noche, funciones populares extraordinarias: CHARLESTON.

PRODUCTO NACIONAL
LACTOFITINA
TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



TONICO RECONSTITUYENTE INFANTIL
GRANULADO SOLUBLE DE LACTO-FOSFATO DE CAL COMPUESTOS FOSFORADOS VEGETALES
INDICACIONES: Requiemas, Escrofulismos, Tuberculosis y en todos los convalecientes.
DOSIS: Niños de 1 a 5 años, media medida. De 5 a 12, media onza.
Preparación d-1

Información del Municipio.

Entre los servicios a reorganizar figuran los del cementerio de Ciriego.

Una carta de agradecimiento. El alcalde ha recibido una carta del distinguido escritor don Rafael Sánchez Mazas, manifestándole su afecto hacia nuestra ciudad y su agradecimiento profundo por las atenciones que se le dispensaron durante su permanencia en la capital de la Montaña.

Victorio Macho. Acompañado de los señores Quijano, Regalillo y Bareda, estuvo en la tarde de ayer en la Alcaidía el escultor Victorio Macho, a quien notificó el señor Vega Lamera oficialmente el acuerdo de la Corporación nombrándole hijo adoptivo de esta ciudad.

El señor Macho significó su agradecimiento por la distinción otorgada, teniendo frases de cortésya para Santander y el Municipio.

Acuse de recibo. El alcalde ha recibido una carta del jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza don José Cano, acusando recibo de los datos que se le remitieron para la cuestión del grupo escolar «Ramón Pelayo».

A la vez le da cuenta de las gestiones llevadas a cabo en Madrid cerca de la Sección del ministerio de Instrucción pública, que dirige el señor Pozas, referentes a la subvención de 60.000 pesetas con destino al grupo «Menéndez Pelayo».

Los trámites que faltan serán activados todo lo posible, ya que para la concesión de la subvención referida es preciso el que esté terminado el grupo.

Reorganización de servicios. El alcalde, en compañía del jefe de Policía, señor Solís Gagli, estuvieron trabajando ayer en la reorganización de varios servicios municipales, preferentemente en el que se relaciona con el cementerio de Ciriego.

A dar el pésame. El señor Vega Lamera dió anoche el pésame al claustro de profesores del Instituto general y Técnico por el fallecimiento de su director don Calixto Pérez Sánchez, proponiéndose asistir hoy a su entierro.

VINO PINEDO

Evita y cura la GRIPE, activando su convalecencia. De venta: Farmacias y droguerías.

Aconseja a las damas que se dejen crecer el pelo.

PARIS.—Monsieur Ducal, el rey de los peluqueros parisinos, ha lanzado un manifiesto aconsejando a las damas que se dejen crecer el pelo.

Como estímulo es cuestión de media hora y tenerlo crecido es asunto de varios meses, las artistas más populares, para ponerse al corriente de la transformación han optado por comprarse moños y peinadas postizas.

Un periódico de la mañana, acérrimo defensor del pelo a lo egipcio, da la voz de alarma y dice que se desazona de los moños y peinadas postizas, pues M. Ducal compra el pelo en Berlín para fabricar dichos añadidos, de lo cual resulta que la mujer francesa irá peinada con pelo alemán.

Relojería Suiza

Relojes de todas clases y formas. Teléfono, 17-02. AMOS DE ESCALANTE, núm. 4.

Sus antiguos compañeros le preparan un homenaje.

MADRID, 31.—Los antiguos alumnos del Colegio de Huérfanos de Guadalupe preparan una fiesta en honor del capitán Gallarza, en cuyo caso, que tendrá lugar el día 6 de febrero, le entregarán una placa conmemorativa de su admirable vuestro.

HOTEL FLORIDA-MADRID. HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7,50.—PENSION DESDE 22,50. GRAN VIA.—PLAZA DEL CALLAO.

Mitigal

cura rápidamente Sarna, Seborrea, Sarpullido, Prurito, Eczemas y toda clase de enfermedades parasitarias de la piel. Limpieza en el uso. No mancha la ropa. Desprovisto de olor.



La política y los problemas nacionales.

En el próximo Consejo se examinará el proyecto de reforma de las Cámaras Agrícolas.

Proyectos de interés.

MADRID, 31.—Sabemos que al próximo Consejo de ministros que se celebre el ministro de Fomento, conde de Guadalquivir, se propone llevar varios proyectos de interés, entre los cuales figura el de la ordenación hidráulica de grandes canales, la reforma de Cámaras Agrícolas y el reglamento de pesca del salmón.

El presidente y el ministro de la Guerra en Avila.

En la mañana de ayer fueron a Avila el marqués de Estaña y el ministro de la Guerra, duque de Tetuán.

El viaje lo hicieron en automóvil, y de rigoroso incógnito. Acompañados del gobernador civil visitaron el mercado grande, en donde fueron inmediatamente reconocidos por el vecindario, que los aclamó.

Visitaron después las obras de ensanche de la Plaza de Santa Teresa.

En el palacio del marqués de Bucavilla almorzaron, en unión de numerosos aristócratas. A última hora de la tarde regresaron a Madrid.

Exaltación a los comerciantes.

El director general de Comercio, Industria y Seguros ha dirigido una circular a las Cámaras de Comercio e Industria de toda España exhortándoles a que fomenten en sus localidades respectivas, entre los comerciantes e industriales la convención de que asistan al pabellón español que ha de instalarse en la Feria de Muestras de Milán, que se celebrará del 12 al 27 del próximo abril.

En la Dirección de Agricultura.

El presidente de la Cámara agrícola de Valencia visitó al director general de Agricultura para ultimar los detalles de su excursión por Levante y para rogarle que haga todo lo posible por organizar Cámaras agrícolas en las diversas regiones.

También le visitó una Comisión, al frente de la cual iba el presidente de la Diputación de Zamora, para rogarle la resolución de diferentes asuntos de interés para aquella localidad.

La Junta de Sanidad. Bajo la presidencia del general Martínez Anido se ha reunido la Junta Nacional de Sanidad, tomando diferentes acuerdos.

Sin importancia.

Accidente de automóvil.

Un automóvil «Amilcar», S-1.000, ocupado por dos agentes de Seguros de incendios con residencia en Santander, sufrió un accidente serio al bajar una pendiente muy pronunciada, rompiéndose la dirección del vehículo y precipitándose éste al río. Los ocupantes del coche resultaron milagrosamente ileso y este sufrió desperfectos considerables.

Feen-a-mint



Venta: Farmacias y droguerías. Agentes: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.

El viaje del señor Ponte.

Ha llegado al Puerto de Santa María.

PUERTO DE SANTA MARIA, 31.—Ha llegado, camino de Cádiz, donde ha de embarcar con dirección a Canarias, el ministro de Justicia, acompañado de los técnicos que forman la Comisión inspectora.

Fueron recibidos por las autoridades y por la tarde se les obsequió con un vino de honor en el Casino.

La Federación diocesana.

Interesante conferencia para jóvenes.

En la noche de ayer llegó a Santander, procedente de Asturias, y en viaje de inspección y propaganda el doctor Hernán Cortés Pastor, canónigo de la Catedral Primada y Consultor general de las Juventudes Católicas. En la estación era esperado por la Junta en pleno de la Federación de Juventudes Católicas de Santander y numerosos jóvenes de las distintas Asociaciones.

Con motivo de su estancia en esta ciudad, la Federación diocesana de Juventudes ha organizado una Conferencia en la que dicho ilustre señor hablará de los fines de la Juventud Católica Española y la importancia del próximo Congreso nacional. Esta Conferencia es ya dedicada exclusivamente a los jóvenes y se celebrará en el Círculo Católico. La entrada será libre, recomendándose la asistencia, de un modo especial, a las Asociaciones federadas: Antiguos Alumnos Salesianos, Agustinos y Escuelas Cristianas, Juventud parroquial de la Anunciación, Luises, Estudiantes, Academia de la Juventud Católica, Estudiantes Católicos, Patronato de la Sagrada Familia y Luises de San Román.

En favor de un periodista.

Un donativo para los huérfanos de Aznar Navarro.

SAN-SEBASTIAN, 31.—Se ha reunido la Asociación de la Prensa diaria para proceder al examen de cuentas del último ejercicio y elección de cargos directivos vacantes reglamentariamente.

Se acordó nombrar socio de honor a don Ezequiel Paz, director del diario «La Prensa», de Buenos Aires, y contribuir con 350 pesetas a la suscripción iniciada en favor de la familia del malogrado director de «La Voz de Aragón», don Francisco Aznar Navarro.

El año franciscano.

Tradiciones regionales del paso de San Francisco de Asís por la «Tierruca».

VI

Digamos dos palabras de la Leyenda conventual, ya que hasta ahora ha permanecido inédita, para pasar en seguida a considerar la tradición santanderina, en conjunto, abarcando las distintas facetas con que la presentan los distintos escritores regionales que la relatan.

La Leyenda conventual se distingue de las otras en que nos da el nombre del famoso hidalgo de que hablan las últimas.

Juzgo inocente entretenerme en pretender identificar la personalidad de don Rodrigo Gutiérrez de Escalante, y sólo a título de curiosidad he registrado el Memorial de los Escalante, en el que no aparece su nombre. Es bien sabido el valor escaso o nulo que merecen esta clase de documentos, en lo que se refiere a nuestro propósito. En el citado se hace subir la ascendencia hasta el punto de presentarla contemporánea de don Pelayo.

El Cronista de la Provincia, muy versado en achaques de linajes, nota al juzgar la Leyenda Santanderina, que el Pueblo, de que hablan las diferentes versiones, fué un Pueblo y Velasco, perteneciente a la casa de la Flor de Candaría, y en la fecha que le coloca la tradición conserva el apellido de la Flor, y más tarde perdió éste y aún el de la Puebla y Velasco.

Por otra parte, los Escalante de nuestros tiempos, descendientes de los Gutiérrez Escalante, estiman que su linaje no pasa del siglo XVII, y consideran una fábula cuanto se diga en contrario.

leyendo las tradiciones de fundaciones españolas atribuidas a San Francisco se saca la impresión de que, en varias, hay un parecido tan marcado que casi son unas copias de otras; se caracterizan por su monotona en el relato que fatiga repararlas, y sólo difieren accidentalmente. En favor de la sucesión, en las familias bienhechoras, se repite, ora como un beneficio, ya alcanzado por el Santo, ora, en forma de promesa. Por ejemplo, en la tradición riojana se ofrece al Santo curando milagrosamente a un hijo del caballero Medrano, quien agradecido a San Francisco, le regala la propia casa y huerta contigua, que se convierte en el convento de Logroño, el primero que fundó el Santa Patriarca en España, según testimonio tan autorizado como el de Gonzaga. San Francisco reveló al caballero Medrano que no faltaría, en su casa, sucesión por varonía, «como hasta éste presente tiempo se experimenta».

En la fundación de Vitoria se habla también de una capilla de Santa María Magdalena.

Cuánta razón tiene el ilustre crítico Padre Villada cuando dice que «la elaboración de la leyenda es una cosa innata al natural del individuo y de las multitudes.» (1)

El anónimo cronista del convento cae en una confusión en la que tiene compañeros. Habla de Alfonso IX, que reinó en León, y seguramente se refiere a Alfonso VIII de Castilla, llamado «el de las Navas» del que cuenta de que sus Taraxacos entregó a San Francisco la cantidad de tela que necesitaba para la fundación santanderina, formalizando la donación por medio de una Real Cédula. De haberla tenido en sus manos el autor de la breve Crónica habría puesto una pica en Flandes. El cronista dice «se procura» y al lanzarse a mencionar la Real Cédula recoge varias alhucenías, alhucenías que se le viene encima, y sale del paso, valiéndose, para explicar la desaparición de tan precioso documento, de una donosa disyuntiva: «o se extravió en tiempo de la peste general y es difícil señalar aquí la relación de causa y efecto, por que no es de creer que se extinguiera totalmente la comunidad de religiosos, que podría hacer verosímil la hipótesis, y el otro extremo «o la llevaron los claustrales» es una triste muestra de la perpetua rivalidad y mutuo recelo con que siempre se miraron Observantes y Conventuales, las dos primeras ramas de la prim-

(1) Metodología y Crítica Históricas.

ta Orden (2) llamados los últimos en España, claustrales, y suprimida en nuestros tiempos la denominación de observantes reemplazándola con la de frailes Menores, por la autoridad de León XIII.

Recalcando el segundo extremo de la disyuntiva, el cronista del convento afirma al terminar su labor, que «los claustrales no dejaron instrumento, ni papel alguno de la fundación.» Desaparecieron del convento; pero yo puedo asegurar, autoritadamente, que no se han perdido, pues la mayor parte de los libros del extinguido cenobio santanderino están en el Archivo Histórico Nacional de Madrid, lo que digo no solo para el fin expresado sino para que llegue a noticia de los eruditos que puedan y quieran consultarlos.

Pero veamos ya a tratar la cuestión a fondo y resolverla de alguna manera.

Entre las distintas versiones regionales de la Leyenda santanderina, la más antigua es la de Martínez Mazas, que lleva la data de 1771. No he conseguido descubrir otra anterior. La venida de San Francisco a España fué, según todas las probabilidades, el año de 1214. Es preciso reconocer, considerados ambos extremos, que la tradición santanderina es muy joven, si se tiene en cuenta que el hecho que narra es muy viejo. No hay, por tanto, que hablar aquí de fe histórica.

Y respecto de fe tradicional, ¿sucederá lo mismo? Hay que convenir que sale al encuentro de nuestro propósito una objeción formidable que parece insoluble, representada en dos votos de calidad, especialmente, el primero que paso a citar, el del venerable Gonzaga, que escribió en 1587, acerca de la fundación del convento santanderino de franciscanos, y, a mi juicio, niega, de manera clara y terminante, nuestra leyenda, con estas palabras, que no dejan lugar a duda: «En qué tiempo determinado a por quién fue erigido? no consta, ni por escritura, ni por tradición.» «Quo certo tempore?» (3) De donde parece deducirse que el ilustre escritor franciscano o no conoció la leyenda santanderina, por que no podía conocerla, por que no existía en su tiempo, o si existía y la conoció no hizo aprecio de ella, pues la dificultad se confirma y acrecienta con dos poderosas razones. La primera es que Gonzaga, en su Crónica consigna muchas tradiciones españolas de fundaciones conventuales realizadas por San Francisco y calla, o mejor dicho, niega que lo fuera la santanderina. La segunda razón es la finalidad, de su Crónica expuesta en su título, «Del origen de la Seráfica religión franciscana». De la copia literal que posee tomada de la crónica de Gonzaga, en lo relativo al convento santanderino, parece desprenderse, que fué su propósito, al escribir su obra, examinar, no sólo los orígenes de su Orden en Asís y Roma hasta su aprobación canónica como puede sospecharse, sino el origen de la Orden en cada uno de los lugares donde hubiere conventos.

Como a pesar de ser abundantísimas las crónicas franciscanas, apenas tenemos en Santander más de alguna que otra, y se carece de las más autorizadas, no he de caer en la torpeza de afirmar lo que ignoro, ni para salvar la deficiencia, hablar hipotéticamente, pues no conozco, sino de una manera muy superficial, algún que otro rasgo de la biografía de Gonzaga.

En el supuesto de que su Crónica la escribiera después de haber ejercido el cargo de Superior General de la Orden franciscana, y, consiguientemente, el de visitar sus conventos, es incontestable que, aparte del valor intrínseco de su labor histórica, generalmente reconocida y respetada, las dos circunstancias indicadas le capacitan sobremedera para su propósito, le dotan de competencia suma, en una palabra, le revisten de una autoridad que parece insuperable.

El otro voto, a que he aludido es un argumento negativo, que consiste

(2) La tercera rama de la primera Orden franciscana la integran los Menores Capuchinos, fundación del siglo XVI.

(3) De origen seraphicæ religiónis Franciscanæ.—Roma, 1587.

En la Embajada cubana.

Imposición de las condecoraciones otorgadas por el señor Machado.

MADRID, 31.—En la Embajada de Cuba se ha celebrado con gran solemnidad el acto de imponer las condecoraciones otorgadas por el presidente de la República de Cuba al general Primo de Rivera, ministro de la Guerra, general Cantón, duque de Hornachuelos y aviadores Franco, Ruiz de Alda y Rada.

Asistieron todos los ministros, embajadores de las Repúblicas americanas, marqueses de Viana y Bendaña, generales Saro y Benguer y otras personalidades.

Verificó la imposición el embajador, quien hizo el ofrecimiento en nombre del Gobierno de su país, contestándole el presidente en representación de los agraciados condecorados para darle las gracias.

Luego se verificó un «dunch» que resultó brillantísimo.

JOAQUIN LOMBERA CAMINO ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER

Más naturistas que Adán.

Han acordado gas-tar pantalones.

NIZA.—Un médico alemán, Ludwig Goldberg, fundó en Courmettes, cerca de Bar-sur-Loup, una especie de colonia en donde algunos de sus compatriotas, jóvenes y señoritas, vivían en el mayor contacto posible con la naturaleza.

Acusados de ataques a la moral, el doctor Goldberg y dos discípulos suyos, Karl Ulschick y Oswald Stockfuss, fueron ayer regeridos ante el juez de instrucción.

Los inculcados afirmaron que después de haberles hecho los genitales algunas observaciones, no se presentaban ya en los caminos sino era provistos de un pequeño calzón.

Los tres «naturistas» han regresado a Courmettes en espera de la sentencia.

VINO DE RIOJA. Exclusivamente de nuestros viñedos. E. SIERRA. Calle del Monte, núm. 4. Teléfono 1707.

Los Sindicatos obreros femeninos.

Una visita de las infantas.

MADRID, 31.—Los Sindicatos obreros femeninos celebraron ayer en su domicilio importantes actos.

Por la mañana estuvieron en dicho domicilio los Sindicatos. Sus Altezas las Infantas doña Beatriz y doña Cristina, siendo recibidas por el obispo de Madrid-Alcalá y otras personalidades.

El prelado bendijo la bandera, que fué apadrinada por la infanta doña Beatriz.

La infanta doña Cristina impuso luego la medalla del Trabajo a la presidenta de la Federación de Sindicatos, doña Rosa Ruiz.

Dr. Solís Gagli. VIAS URINARIAS, SECRETAS, DIATERMIA. Nuevo tratamiento de la blenorrea y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 P.M. SAN JOSE, n. HOTEL.—Tel. 2228

En el silencio del sesudo escrito Juan de Castañeda, que compuso en 1592, su «Memorial de algunas antigüedades de la villa de Santander».

Habla de la antigüedad del convento santanderino, punto en el que me satisface más que Gonzaga, por que concreta y puntualiza mejor la fecha de su erección. Cuando desmenule ese tema, en otro artículo, volveré a ocuparme de varón tan apreciable.

Ahora solo consignaré que ni si quiera menciona la leyenda franciscana-santanderina. Fijémonos que escribió en el mismo siglo que Gonzaga, y es posterior a él, pues publicó su manuscrito en 1592.

Terminaremos el artículo en otro número.

Cosme DE ARNEO

SALON REINA VICTORIA. Hoy, martes, 1 de febrero. ¡Colosal programa! BENEFICIO DEL PUBLICO. El bandido justiciero (Cinco partes) y La comica en dos partes, LAS MODELOS DEL PINTOR. Fin de fiesta: Despedida de la gran artista Amalia de Isaura.—Buaca, 1,25 a las seis: 1 peseta a las diez. SALA POPULAR. Continua de seis a diez. El bandido justiciero (Cinco partes). Muy en breve, CENIZAS DE ODO, graciosa cinta por la Norma Talmadge.

Información deportiva.

En la jornada de ayer, lo único sobresaliente ha sido la derrota del Iberia y del Sevilla.

El campeonato de Castilla de «cross-country».—Los radinguistas en la prueba de Bilbao.

Real Racing Club, 2.—Eclipse F. C., 1.

Francamente, sinceramente, íntimamente, honradamente, con la honradez, con la lealtad, con la sinceridad y con la franqueza que ponemos siempre en cuantos trabajos salen de los puntos de nuestra pluma, tenemos que confesar que el domingo no salimos ni medio satisfechos siquiera de la deslabazada actuación del Real Racing Club.

Fuimos al Sardinero en la creencia de que por parte de los campeones veríamos una exhibición de buen fútbol. A pensar así nos daban de mucho de recheo dos cosas: la manifiesta inferioridad de los eclipsistas y lo próximos que se hallan los torneos interregionales, en los que las pelotas serán duras y a base de una rapidez y de un conjunto acoplado y disciplinado.

Pero las huestes de Santiago, que venían además obligadas, como justa y debida compensación, a satisfacer plenamente los anhelos de la afición santanderina, se empujaron de hombros ante la insignificancia del enemigo y, apoderándose de ellas la desgana y la abulia, nos regalaron con un pobrísimo encuentro, tan pobre, tan anodino, tan insulso, tan fuera de tiempo y de lugar, que la impresión que produjo puede y debe catalogarse entre las más desagradables de las hasta ahora recibidas por los asiduos concurrentes a los Campos de Sport.

—Y encontrándose el eleven en esa forma vamos a ir a las eliminatorias de grupo?

—¿Qué desastre!

—No salimos de Valladolid.

—Preferible sería que renunciáramos por anticipado a la mano de doña Leonor.

—¿Quién ha dicho que el «once» blanco está este año mejor que nunca?

Y a ese tenor las gentes, al desfilar cabizbajas y cariacontecidas por los amplios pasos del Sardinero, comentaban con gran calor el resultado del match Real Racing-Eclipse, que fue un éxito rotundo y definitivo para los bravos y entusiastas jóvenes que capitanea Carral, ya que sucumbieron por la diferencia de un solo tanto, pero cabiéndoles el honor de haber traído en jaque a los radinguistas y de ser los primeros que marcaron.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros, antisepalizando tus vías respiratorias con PASTILLAS CRESCO.

Lo que fue el partido.

A grandes rasgos, sin minucias ni detalles que hagan interminable la reseña, diremos que el primer tiempo se caracterizó por un mayor dominio de los del Eclipse, que anteayer dieron pruebas claras y patentes de que saben moverse con soltura y con agilidad y que poco a poco van adueñándose de los secretos que

encierra este agradable e higiénico deporte.

Hubo penetración y trabazón en sus líneas, ligándose bien muchas jugadas, y no faltó—cómo iba a faltar tratándose de los eclipsistas—ese entusiasmo y ese amor propio que son la nota más saliente del equipo. Se precisaron los avances, que obedecían a una táctica clara y definida, y, lo que es más de alabar, se destruyó el juego de violencias para quitar suave y limpiamente el balón al adversario que le tenía, sirviéndole inmediatamente a los delanteros.

La defensa blanca, que flojeó bastante por el lado izquierdo, entró en funciones infinidad de veces, y Rabal tuvo que emplearse a fondo en más de una ocasión para evitar que se perforase su meta.

Pero tanto va el cántaro a la fuente que a los diez y nueve minutos Eloy recoge la pelota y arrea desde lejos con la izquierda un cañonazo tan terrible y tan excelentemente dirigido, que el balón penetra en la red pegado al palo. (Ovación merecida.)

Sigue el cuero paseándose por uno y otro campo, aunque siempre inclinando algo más en favor de los del Eclipse, que por exceso de codicia pierden momentos que parecían decisivos.

A los veinticuatro minutos llega el empate. Ante los dominios de Crespo se arma un habiburrillo, terminando llera por mandar la pelota a Torón. Este centra y Gómez Acebo empalma media bolea tan tremenda, que el esférico, después de dar al golkeeper un fuerte zaporrazo en el brazo, se cuela al fondo de la red. (Aplausos unánimes.)

Y termina el primer tiempo sin que el tanteador vuelva a funcionar.

En la segunda parte juegan los radinguistas a favor del fuerte viento. Sus contrarios emplean la táctica defensiva desde la iniciación del juego. Se va a sostener el empate o cuando menos a impedir que la pérdida del match sea por una gran diferencia.

No se advierte en los blancos propósito de emienda. Prieto, aunque reacciona un poquitín, apenas si mejora sus desafortunadas intervenciones de la primera mitad. Los delanteros continúan en igual tesitura, con la desventaja de que Gómez Acebo, valentísimo antes, parece cansado y se embarulla no poco. Los extremos tampoco dan gran cosa de sí, y aquella persistente presión, que llegó hasta el acorralamiento y el embotellamiento, no trajo consecuencia alguna desagradable para los eclipsistas, que, replagados ante su marco, se defendían con una estoicidad y con una heroicidad admirables.

A los veintinueve minutos, y en uno de los muchísimos córners que sacaron los del Racing, Oscar Rodríguez logra el segundo goal de una

cabeza magnífica.

El dominio de los campeones siguió hasta finalizar el encuentro, no haciéndose más tantos por la enorme labor de Crespo, bien ayudado por los defensas y por Cholo, y también porque la mala suerte fue compañera inseparable de los blancos.

El triunfo de los radinguistas, si a eso puede llamarse triunfo, se consiguió al fin tras no pocos trabajos y por dos goals a uno.

Crespo es un excelente guardameta.

Han de permitirle eclipsistas y radinguistas que no me detenga a hablar de la actuación de unos y de otros. Para mí en el Sardinero no hubo el domingo más que un jugador, pero no un jugador a secas, sino un excelentísimo jugador. Y conste que para que lleguemos a esta conclusión—nosotros, amigos de la parquedad en el elogio, que tan fatales consecuencias suele traer—no tenemos en cuenta únicamente el partido del Sardinero, que ha sido uno más en el haber de este modesto cuanto notable golkeeper. El rendimiento que Crespo ha dado en la temporada es nuestro punto de partida para enjuiciar. Colocación, seriedad, valentía, estilo propio e inconfundible; de todo dió pruebas el meta del Eclipse, y hora es ya de que hagamos a sus méritos poco comunes la justicia que ellos se merecen.

Hoy, quizá con tantos o más motivos que en otras ocasiones, se puede afirmar que Cantabria cuenta con un excelentísimo señor portero, que en nada desmerece al lado de otros de merecida fama y de reconocido renombre.

Un buen arbitraje.

Lo fué, en efecto, el del señor Ezcudría, tanto por lo acertado de sus fallos cuanto por la sensación que dió de autoridad. Con un juez así es difícil que nadie se entregue a las violencias. Por eso, las poquísimas que se iniciaron no pasaron de la iniciación.

PACO MONTANER EN TORREAVEGA

Unión Montañesa, 2 tantos.—Barreda Sport, 1.

A las órdenes del colegiado de Cantabria señor Barbás, y con muy escasa concurrencia de público, se celebró el match entre los colistas Unión Montañesa-Barreda Sport.

La contienda careció en absoluto de interés, pues ninguno de los dos equipos hizo nada que merezca la pena de destacarse.

En el primer tiempo la Unión Montañesa, que jugó a favor de viento, no supo aprovecharse de esta favorable circunstancia, marcando sólo un tanto. El Barreda desaprovechó un penalty con que fueron castigados los unionistas.

La segunda mitad se caracterizó también por su insulsez, consiguiendo los barreristas un tanto por que el meta de la Unión, al devolver la



CARMEN VIANCA, protagonista.

: Gran Cinema :

Mañana, miércoles

-- ESTRENO --

de la versión cinematográfica de la popular y españolísima zarzuela, titulada:

Gigantes y cabezudos.

Acompañada de su adaptación musical. canto de jotas y coro de repatriados por renombrados elementos de la Coral.

pelota, tuvo la desgracia de meterla en su propia red.

Los de Miramar se encorajaron un poco, llegando diferentes veces a los dominios adversarios. Estos incurrieron en una falta grave dentro del área fatídica y los unionistas lograron deshacer el empate y obtener el triunfo por dos goals a uno.

Barbás, bien.

GRUPO B Se suspende el partido de Santoña.

Las malas condiciones en que las pasadas lluvias dejaron el campo de la Unión Santonesa impidieron la celebración del partido entre el equipo propietario y el Castro F. B. C.

GRUPO C

Por la mañana, en Miramar, el Sporting Club venció a la Gimnástica de Miranda por dos tantos a cero.

Polidara muy acertado en el arbitraje.

—Por la mínima diferencia vencieron los comercialistas al Cuesta Sport.

—En Nueva Montaña empataron por la tarde a dos goals el Athlétic Montañés y el Athlétic de Heras.

Gustó mucho la labor de referere señor Polidura.

—Los pequeños eclipsistas, demostrando en toda la lucha una gran superioridad sobre sus contrincantes, derrotaron al Albericia Sport por cinco a cero.

—En Cabezón empataron a uno el Escudo y el Torrelavega F. C.

—Por la no comparecencia del Granada F. C. se adjudicaron al Campuzano los puntos del partido mañanero que debía verificarse en el Malecón.

(POR TELÉFONO)

En Madrid.

MADRID, 31.—Por tres tantos a uno ganó ayer el Real Madrid a la Gimnástica, en partido de campeonato de la cuarta vuelta.

En Guipúzcoa.

SAN SEBASTIAN, 31.—El Osasuna batió al Esperanza por cuatro a cero.

Arbitró bien el colegiado de Cantabria señor Real.

En el Stadium Gal los franceses derrotaron al Pasayaco por ocho a uno.

En Cataluña.

BARCELONA, 31.—El Español, siguiendo su marcha ascensional, ha vencido al Badalona por tres a uno.

El Badalona triunfó sobre el Gracia por tres a uno. Los tantos barcelonistas los marcaron Sastre y Torralba.

En Sabadell y el Tarrasa empataron a tres goals.

El Europa batió a la Unión Sportiva de Sans por tres a uno.

En este resultado el Europa se afianza en el segundo puesto.

En Andalucía.

SEVILLA, 31.—El Betis Balompé batió al Sevilla por dos a cero.

Este partido ha despejado la incógnita del subcampeonato.

El Madagueno ha derrotado al Balompéico Linense por seis a dos.

En Levante.

VALENCIA, 31.—El Gimnástico de Valencia triunfó en Sagunto contra el equipo titular.

Los tantos marcados por los gimnásticos fueron siete, logrando sus contrarios sólo uno.

El Deportivo de Castellón gana al España F. C. por ocho a cero.

En el campo de Mestalla se jugó el encuentro entre el Valencia F. C. y el Levante.

Unas diecisiete mil personas acudieron a presenciar la pugna, que

resultó interesante y entretenida.

Los valencianistas, haciendo un enorme esfuerzo, que les agotó para la segunda mitad, dominaron a sus enemigos durante todo el primer tiempo, marcando tres tantos.

Los levantinos se rehicieron durante los cuarenta y cinco últimos minutos, presionando ya meta contraria y consiguiendo igualar.

Hacia las postimerias del partido el juego se hizo en extremo duro, por el que el árbitro santanderino señor Quintana, imparcial, ecuaníme, bien colocado y procediendo con estricta justicia en todas sus decisiones, se vió obligado a expulsar a Gambé, jugador del Valencia.

El resultado de este match, que nadie esperaba, coloca al Levante en excelente condición para las sucesivas competiciones, pues ahora se halla igualado a puntos con el Deportivo castellanense.

En Aragón.

ZARAGOZA, 31.—El Real Zaragoza venció al Iberia en el campo de la calle del Asalto.

Los realistas jugaron con mucho entusiasmo, venciendo por cuatro a uno.

Gracias a la energía del colegiado de Cantabria señor Simón pudo evitarse la violencia en la lucha.

En Huesca, el equipo propietario del terreno batió al Patria por tres a uno.

En Castilla-León.

VALLADOLID, 31.—La Ferroviaria empató a dos con los Luisés.

La Cultural Leonesa derrotó en Salamanca a la Sociedad Española por tres a dos.

En Murcia.

MURCIA, 31.—El Real Murcia ganó al Deportivo Murciano por cuatro a cero.

En Asturias.

OVIEDO, 31.—El Athlétic y el Racing de Sama empataron a dos tantos.

El Real Oviedo venció difícilmente al Cimadevilla por dos a cero.

Otra victoria del Fortuna, conseguida en el campo de Viesques. El Unión Sporting, que era su contrincante, sucumbió por cuatro a cero.

En Galicia.

VIGO, 31.—Celta, siete tantos. Racing de El Ferrol, uno, conseguido por Furdy de un penalty.

En La Coruña el Deportivo batió netamente al Eiríña por once a cero.

En Vizcaya.

BILBAO, 31.—Por la mañana, y en Ategorri, el Acero triunfó sobre el Erandio por cuatro a cero.

En Ibañondo, por la tarde, el Arenas ganó al Baracaldo por tres a uno.

PEDESTRISMO

El campeonato de Castilla.

MADRID, 31.—Organizada por la Federación Castellana de Atletismo, se celebró ayer la prueba para el campeonato de Castilla.

Hicieron la salida sesenta y tres corredores, haciendo una carrera brillantísima Fructuoso del Río, del Racing, a quien se proclamó campeón.

Por equipos fué clasificado el primero el Racing, siguiéndole, por este orden, la Ferroviaria, la Gimnástica, la Municipal y el Montepío.

La prueba del Athlétic.

BILBAO, 31.—A las once de la mañana se dió la salida a los corredores para la prueba organizada por el Athlétic Club.

La clasificación fué la siguiente:

1.º Amador Palma, del Sestao; 2.º Campo, del Athlétic; 3.º Oyartibide, del Sestao; 4.º Peña, del Athlétic; 5.º Acebal, del Lagun Artea; 6.º Andrés; 7.º Moya, y 8.º Díez.

Los santanderinos Liaño, Domingo, San José, Antón y Sarmiento



DEL PARTIDO RACING-ECLIPSE.—Dos momentos del soporífero encuentro jugado el domingo en los Campos de Sport. (Fotos Alejandro)

CASA RESTEGUI MUEBLES Y DECORACION

Segunda Alameda - Teléf. 2699 - SANTANDER

ocupan, respectivamente, los números 12, 15, 19, 27 y 39.

Por equipo de cinco corredores el Racing de Santander tienen 15 puntos, ocupando el cuarto lugar.

Ateneo Popular

Lecturas femeninas.

El pasado domingo continuaron en el Ateneo Popular las lecturas femeninas, ya iniciadas en el anterior y que, como aquellas, corrieron a cargo de la señorita Carmen Vicario.

Numeroso público femenino acudió a escucharlas, dándose cuenta de la gran importancia que tienen ya que desgraciadamente con muy pocas las personas que tratan de educar al pueblo en cuestiones de higiene general desde los tribunales apropiadas.

Conclusiones relativas a los diferentes momentos de la vida de la mujer, especialmente el de la maternidad, fueron tratadas a través de dichas lecturas, con todas las enseñanzas requeridas, analizando el autor, como todos, se halla advertido de lo poco que desgraciadamente se lee en nuestro país, causa por la que estos importantes asuntos pasan desapercibidos para todos.

Al terminar la lectura, y en su persona el autor de las cuartillas en cuestión, que es el competente practicante señor Andrat, fueron entusiasmadamente aplaudidos por la concurrencia, exclusivamente femenina que al acto acudió.

Urosolvina en la gota UROSOLVINA en el cólico nefrítico UROSOLVINA en la arterio esclerosis UROSOLVINA EN EL REUMA Y DERMATOSIS

Urosolvina en la cistitis Urosolvina en la pielonefritis Urosolvina en la litiasis renal da excelentes resultados, porque UROSOLVINA es el más eficaz de los ácidos líticos y antiséptico vesigico renal por excelencia Preparación del Laboratorio Ibero-Colosa. 6 PESETAS frasco en todas las farmacias y droguerías

¿QU... Por el obstáculo realizarse de las a estado c porción Ante... serva en... mos días seguir he tra obli ros exige ridad diá das las l tro paso informado te favora cionada, franqueza llos asumi columnas En nue remos sei ros única per de n La Asc hño se Estatutos y entre c tarse en miento de ra el eje una sesión se acordó siempre; quieren modo de marcha d ¿Qué v guezna! El día Asamblea objeto de la yoría a la Junta Y el dí creemos t fueron ll dad de v miembros Verifica y dispuest algún r pareci Paes bi do para p que forma la Asocia también l la Vecina porque y esta Corp por orden en sus res componiar decirles l Junta y e filano y

DE NUESTROS CORRESPONSALES
INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Maliaño.

¿Qué es lo que se está fraguando?

Por prudencia, por no servir de obstáculo a cuanto bueno pudiera realizarse en este pueblo por parte de las autoridades, locales, hemos estado callados durante una buena porción de tiempo.

Ante la efervescencia que se observa en la opinión, en estos últimos días acentuada, ya no podemos seguir haciendo mutis porque nuestra obligación de corresponsales nos exige que, sin titubeos, con claridad diáfana, saltando por sobre todas las barreras levantadas a nuestro paso en el camino periodístico e informador y siguiendo una corriente favorable de opinión antes mencionada, exponamos con entera franqueza, en bien de todos, aquellos asuntos dignos de figurar en las columnas de los diarios.

En nuestra misión de hoy no queremos señalar personas concretándose única y exclusivamente a a poner de manifiesto cosas.

La Asociación Ganadera de Maliaño se reunió según disponen sus Estatutos el día 16 del pasado mes y entre otros asuntos había de tratarse en la Asamblea el nombramiento de la Junta de Gobierno para el ejercicio del año actual. Fué una sesión borrascosa en la que no se acordó nada. ¿Causas? Las de siempre; unos cuantos señores que quieren ser los amos y que con su modo de ser interrumpen la buena marcha de las cosas.

¿Qué vengüenza, señores, que vengüenza!

El día 23 se reunió de nuevo la Asamblea y por fin, se consiguió el objeto deseado. ¿Se nombró por mayoría a las personas que hoy forman la Junta directiva.

Y el día 30, según rumores que creemos tengan mucho de realidades, fueron llamados por cierta autoridad del valle ante su presencia los miembros de esta Junta.

Verificados los saludos de rúbrica y dispuestos para hablar, parece que alguien rompió el silencio con estas o parecidas frases:

Pues bien, señores; les he llamado para proponerles que ustedes, los que forman la Junta de Gobierno de la Asociación de Ganaderos, sean también los que constituyan la Junta Vecinal del pueblo de Maliaño, porque ya saben que, actualmente, esta Corporación no existe, ya que por orden gubernativa fueron baja sus respectivos cargos los que la componían. Ahora bien; tengo que decirles que el presidente de esa Junta y el primer vocal han de ser Maliaño y fuiano que, con ustedes

seis, completarán la entidad local menor de que estamos hablando. Conque, ¿Qué les parece? No debió parecer muy bien a los convocados lo que antecede porque parece que alguien hizo atinadas objeciones a lo propuesto recordando cosas pasadas. De lo pasado no hay que acordarse—dijo el que dirigía la conversación—; lo que yo pretendo es que, con el esfuerzo de todos, podamos encauzar el pueblo hacia la normalidad (¡!)

Además, tengan en cuenta que si no damos cabida en la nueva Junta a esos señores que les he dicho, la carretera al cementerio no se cuando se hará; así es que tengamos la bondad de volver pronto por aquí y darme contestación definitiva a lo que les propongo.

Más hablarían, pero con lo expuesto basta para comprender que a saltos de gigante caminamos hacia atrás y volvemos a lo que fuimos.

Al menos perspece que no se le ocurra que en toda esta trama que se está urdiendo existe algo bochornoso que la opinión sinceramente condenará.

¡Hemos vuelto a los tiempos antiguos, épocas de compadrazgo donde se otorgaban los puestos a los amigos!

El principio de autoridad ¿puede seguir robustecido cuando interviene en tan maquiavélicas maquinaciones?

¿Con que existen dos señores que son los verdaderos amos de los terrenos de la Obra pía del filántropo don Juan de Herrera, por donde se proyecta y ya se ha comenzado a construir la carretera de servicio al nuevo cementerio?

¿Con que es decir, que si no hay puesto en la nueva Junta Vecinal que se trata de formar para ciertos vecinos, vamos a tener que soportar por tiempo indefinido las pésimas condiciones de la carretera actual? Estamos capañosa, que diría el otro.

¿Y dicen que donde hay capitán no manda marinero? Que vengan, que vengan y quedarán convencidos que la insubordinación reina a bordo de la nave de esta localidad, con grave peligro para la vida del pueblo, es que, antes, la inmensa mayoría de sus habitantes, en un arranque de amor propio, pensando en que son hombres, no cogen una es-coba grande y barren de una vez para siempre los obstáculos que a cada momento están saliendo al camino.

El corresponsal. Maliaño y enero 31-926.

fono, pues la rapidez en el servicio y el buen estado de las líneas permitiera entenderse perfectamente.

Ahora sí que ha llegado el momento de que nuestra Corporación municipal, tan atenta a poner en práctica todo lo que signifique progreso, entable conversaciones con los representantes de la Compañía Nacional de Teléfonos, a fin de que en todos los pueblos de este Ayuntamiento haya por lo menos un teléfono público, como en una ocasión, aún reciente, pidió el ex concejal señor Trujeda, representante de la Cámara de Comercio en el Municipio, siendo aprobado por los concejales anteriores a los actuales. Es más: estamos seguros de que en los citados pueblos pueden conseguirse bastantes abonados.

Coñac COMENDADOR

Hay que prodigar lo más posible el servicio telefónico, pues ello es muy conveniente para el desarrollo de la vida comercial de los pueblos.

De sociedad. Regresó de Madrid, acompañado de su distinguida señora, nuestro querido amigo el afamado médico don José Juanco.

Se encuentran enfermos hace unos días nuestros queridos amigos don Luis y don José Quevedo.

Muy de veras celebraremos se mejoren rápidamente.

VENTA DESESPERADA DE... Trajes de agua, delanteros de lavado; todos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho: efectos navales, etc. JUAN DE BILBAO Y GOYOAGA Deusto (Vizcaya)-Teléfono 5-00

DESDE ONTANEDA

Santa Misión. Como decíamos el otro día un santo entusiasmo ha llenado todos los corazones en este valle de Toranzo, con motivo de esta Santa Misión.

Todos los días, mañana y tarde se ve la iglesia parroquial llena de fieles que escuchan con espiritual entusiasmo a estos santos religiosos.

Un lobo descuidado que la boca jamás se hubo lavado, a una oveja atacó con buena gana más se dejó sus dientes en la lana. ¡Y es que a veces los lobos no usan Licor del Polo... ¡Serán ¡bobos!

El miércoles fué el día de los niños; por la mañana tuvieron la sagrada comunión con cánticos y plática, plática todo amor, todo inocencia, todo bondad como las que rebosan sus tiernos corazones. Luego, después del desayuno que les pogo el celoso señor cura párroco, don Angel Viqueira, hubo una procesión infantil con cánticos, banderitas de múltiples colores, vivas al Niño Jesús y a la Virgen... entusiasmo, alegría inocente: era el día de los niños.

Al siguiente, jueves, fué el de los jóvenes: con sus dos sermones especiales para ellos se prepararon a una fervorosa y santa confesión y comunión.

Hoy, viernes, ha sido el de las señoras que igualmente han oído dos pláticas especiales para ellas.

La confesión y comunión ha resultado numerosa y fervorosísima.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente. Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

HORAS DE OFICINA de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Más de seis mil plazas vacantes, muchas con 3.000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3,50 ejemplar a provincias, acompañando el importe en giro postal. Pedidos a la redacción de «La Patria», Carrera de San Jerónimo, 51, MADRID. Suscribiéndose también a «La Patria», órgano nacional, recibirá las relaciones de vacantes y de adjudicación que publica Guerra, y noticia de cómo ha de tramitar sus solicitudes. CINCO pesetas trimestre; pago adelantado.

Mañana, sábado, el día especial de los hombres. Dos noches consecutivas llevan estos celosos Padres Misioneros predicando especialmente para ellos y han tenido la satisfacción de ver la iglesia llena, repleta, de distinguidos caballeros que escuchaban con fervor y respeto la palabra persuasiva que les hablaba al corazón y a la inteligencia.

Más de quinientos hombres llenaban anoche a iglesia de Ontaneda.

Los reverendos Padres Redentoristas quieren testimoniar a todos estos buenos toranceños su satisfacción y agradecimiento, en nombre propio y del señor cura párroco por su asistencia y compostura.

Así lo hacemos con gusto desde las columnas de EL PUEBLO CANTABRO, diario que tanto se lee en este valle y del que no dudamos admitirá estas breves cuartillas... ¡Aunque nos quedan todavía tantas cosas que decir!

El corresponsal.

28-I-927.

El pernicioso pozo negro se substituye por el foso séptico L.F.A. patentado. Para informes en Santander: LEMAU Y ARREDONDO.—Muelle, 26. En Torrelavega: PAULINO CANALES, J. Caballos, 1

DE CORVERA DE TORANZO

Un atropello.

En el kilómetro 363 de la carretera Santander-Burgos, atropelló anoche, como a las siete y media, el automóvil de la matrícula NA. 992, a una vaca propiedad de don Fernando Bustillo.

Esta vez, con otras, de la feria de Torrelavega, conducida por un individuo.

Se encuentra en Santander el señor INSPECTOR DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Para concertar operaciones dirigirse al AGENTE DON CAYO POMBO QUINTANAL. PLAZA VIEJA, 4, 2.º

De resultados del topetazo la vaca murió al momento.

El automóvil iba conducido por José Ambarro. Según parece el coche iba con las luces de población.

El auto venía ocupado por varios PP. del convento de El Soto, que regresaban de las Santas Misiones de Ontaneda.

El corresponsal.

Café-cervecería "FIGARO" Años Maxim's.—Alcalá, 17, Madrid. COCINA BELGANA Misma dirección del restaurant del HOTEL PARIS, Madrid, y del HOTEL REAL, Santander.

DESDE LIERGANES

Apoyando una idea.

Días pasados leímos en este simpático diario la idea lanzada por el compañero corresponsal de Santona referente a la instalación de anuncios luminosos o luminosos en las estaciones ferroviarias.

En efecto, la idea nos parece genialísima, ahí es nada: suprimir el tormento de escuchar esos ¡oh oh... utos! prolongados que parecen parten del fondo de una caverna siempre cuando acá, a media noche se llega a ciertas estaciones.

Siempre fué para nosotros misterio insondable el descifrar lo que unos hombres, empleados ferroviarios, pregonan en alta voz durante un viaje allá en aquellas solitarias estaciones castellanas.

GRUPE

CATAROS NAALES

Los evitaremos con el uso del INHALADOR DE MENTOL del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Sres. Pérez del Molino y farmacias, 3,40 y remifido por correo, 3,80.



Advertisement for Dr. Winter's plaster. Text: No pidáis un parche poroso; os podrían dar una imitación. Pedid y exigid un Emplasto poroso de fieltro rojo del Dr. WINTER. Es el único capaz de curar los catarros, bronquitis, reuma, cláfrica, lumbago, dolores de riñones, de espalda, de cabeza, dolores dorsales de las señoras durante su indisposición mensual, etc. etc. Desconfie de las imitaciones. El emplasto poroso de fieltro rojo del Dr. WINTER es el único medicinal. MARCA REGISTRADA Exigida en la cubierta de cada emplasto.

¡Oh... utos! Y aquello de

¡Uas... aje! que se escucha en importantes andenes ferroviarios, y que según los descriidores de charadas y logógrafos se traduce por almohadas de viaje!

Tiene razón por tanto el señor corresponsal de Santona. Debe darse la voz de manera que sea escuchada por cuantos no sufran de sordera, y para los no cortos de vista, no está mal eso de los anuncios luminosos con el nombre de las estaciones.

Debemos evitar la terrible sospecha de aquel viajero que creyó haberse vuelto loco al leer en todas las estaciones lo que él imaginaba fuera el nombre de las mismas; el famoso rótulo «Retrete».

Añis UDALLA-Coñac

Aunque no sería difícil le suceda al cronista santoneño algo análogo a lo ocurrido a cierto alto empleado ferroviario de importante Compañía española, al cual quejósele un amigo de ignorar siempre lo que decían los encargados de pregonar el nombre las estaciones: y hallándose de viaje el citado empleado y su amigo, allá al mediar de una noche invernal, llegaron a determinado punto escuchando el eterno canto «Oh... utos!», asomó el viajero empleado la cabeza por la ventanilla, y en el momento en que ante el coche férreo cruzaba el subalterno repitiendo su grito... «Oh... utos!», llámole, y en forma autoritaria exigió al «cantante» pronunciara con voz clara y firme el nombre de la estación y el tiempo de parada del tren en la misma.

A lo cual replicó el mozo, viejo ya por cierto: «¡pero usté ¿qué s'a creído? ¡C'a qui la Compañía va a tener a Fleta por diez reales! «Oh... utos!».

Y se alejó dejando al preguntón con el apéndice nasal blanco por la nieve que caía.

El corresponsal.

Casa Cebrián MUEBLES DE ESTILO Director-proyectista: Isidoro Guinea MODELOS ESPECIALES Ledesma, 8, Exposición-BILBAO

DE VARGAS

Despedida de soltero. Con motivo de su próximo enlace con la agraciada y simpática señorita Herminia González, dió en la

Depósito de caballos sementales de la sexta zona pecuaria.

Necesitando este Depósito vender el fieno de sus caballos en el año actual, se anuncia por medio del presente, para que los que quieran tomar parte en este concurso dirijan sus ofertas en pliego cerrado al señor Comandante Mayor del expresado Depósito, antes del día 10 de febrero próximo, en cuya fecha se adjudicará al mejor postor.

Para condiciones véanse los pliegos de manifiesto en la oficina de Mayoría del expresado, todos los días laborables de 10 a 13 y de 15 a 19.

El importe del anuncio será a cargo del adjudicatario.

"SYKÉ" JARABE DE HIGOS (SOMONTE) Curación racional del EXTREÑIMIENTO LAXANTE SUAVE sin FENOLFTALEINA ni principio alguno irritante. De venta en todas las Farmacias.

PASTILLAS CRESPO Calman instantáneamente la tos. Mejoran rápidamente catarros y enfermedades de la garganta. Evitan gripe y pulmonía. DOS PESETAS CAJA

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega. La Compañía Nacional de Teléfonos se ha hecho cargo de la central y líneas urbanas de esta ciudad.—Nos pondrán el automático?—Reformas que consideramos de necesidad.

Según informes fidedignos, el sábado último se ha hecho cargo del grupo telefónico urbano de esta ciudad la Compañía Nacional de Teléfonos.

Consideramos muy importante este hecho y creemos que hay motivos para alegrarse de que tal cosa haya sucedido.

La Compañía urbana que, desde luego, contaba con personal activo y amable como pocos, tenía, sin embargo, abandonada la cuestión de material hasta el extremo que se pagaban pocos días sin averías y los consiguientes «cruces» en los hilos de las líneas.

Para poder entenderse con Compañía hacía falta una paciencia a prueba de bomba, y por el estilo ocurría al querer comunicarse con Sanees, Los Corrales y hasta con algunos abonados de nuestra ciudad.

LE CONVIENE ENTERARSE La CASA CAYON, de Torrelavega, no saca los artículos porque habido a la excelente calidad, bonitos modelos y precios sin competencia, sus CALZADOS, sombreros y gorras, son solicitadísimo. Plaza Mayor. Teléfono núm. 150. PRECIO FIJO

Muchas veces hemos pensado en protestar de esas anomalías, pe-

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas

H. Hispano Cubano : Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Vía). Lo más elegante y céntrico de Madrid.
 Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.
Pensión desde 12,50 en adelante

Vivamente celebraremos que mejore y se recupere con rapidez.
 Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo don Federico Bouganout, quien ha llegado procedente de Bélgica.
 También hemos saludado a nuestro apreciable amigo don Ignacio Mata.

El mercado de ayer.
 Ha estado el mercado de ayer algo más concurrido que el verificado el lunes pasado, aunque las ventas en la plaza de abastos se han celebrado con precios idénticos. Los callos, hasta el anochecer, se vieron riplotas de alemanes y los comercios muy animados de compradores regionales.

Sobre el robo de Nestares.
 Es detenido el autor.
 El día 25 del actual se tuvo noticia de que en la casa del abogado don Emilio García de los Ríos, de Nestares, había ocurrido un robo de lana y otros efectos, sin que dicho señor pudiera precisar el tiempo en que se cometió, por estar la casa deshabitada.

Instruidas las primeras diligencias dieron por resultado sospechar del vecino de Reinoso Eusebio Díez y Díez, que trabaja en la Naval y que pidió permiso para llevar a Santander a un hijo suyo, por estar enfermo, lo que no era cierto, porque todos gozaban de buena salud, y habiéndose tenido nuevas noticias de que en Arenillas de Valderredible tenía un hermano, así se comunicó al sargento de la Guardia civil, dando por resultado el encuentro de la lana en cantidad de 44 kilogramos, en Polientes, al vecino Julián Díez, a quien se la había vendido el Eusebio, dirigiéndose entonces el sargento a Arenillas, donde el hermano del autor manifestó que, efectivamente, había estado allí Eusebio; pero que en la actualidad ignoraba su paradero.

Las activas gestiones de la Guardia civil de Reinoso aclararon que dicho sujeto tenía parientes en Bilbao y Baracaldo. Se cursaron telegramas que dieron por resultado la detención del Eusebio en la última población citada.

El benemérito Cuerpo de la Guardia civil, que de manera tan competente rige en este puesto el pundonoso teniente don José González León, merece las más calurosas felicitaciones del vecindario, por su celo y actividad.

El corresponsal.

BOLSAS Y MERCADOS SANTANDER

Cédulas 5 por 100, a 98 por 100; pesetas 5.000.
 Tesoros noviembre, a 103,80 por 100; pesetas 10.000.
 Idem febrero, a 103,75 por 100; pesetas 35.000.
 Interior 4 por 100, a 67,35 por 100; pesetas 12.500.

Banco Mercantil, a 295 por 100; pesetas 324.000.
 BBKacs, 1895 y 1898, a 74,50 por 100; pesetas 13.000.
 Solares, primera, a 74,50 por 100; pesetas 3.500.
 Ayuntamiento, 5 por 100, a 75 por 100; pesetas 4.000.
 Transatlántica, 6 por 100, 1920, a 98 por 100; pesetas 10.000.
 Naval, 6 por 100, a 69,75 por 100; pesetas 12.500.

| DE MADRID | | DIA 29 | DIA 31 |
|--------------------|--------|--------|--------|
| Interior F | 67 50 | 67 55 | |
| E | 67 50 | 67 55 | |
| D | 67 50 | 67 55 | |
| C | 67 75 | 67 65 | |
| B | 67 75 | 67 65 | |
| A | 67 75 | 67 65 | |
| G. H. | 67 75 | 68 00 | |
| Exterior (partida) | 81 | 81 | |
| Amortizable 1920 F | | | |
| E | | 91 35 | |
| D | | 91 25 | |
| C | 91 10 | 91 25 | |
| B | 91 10 | 91 25 | |
| A | 91 10 | 91 25 | |
| 1917 | 90 15 | 90 50 | |
| Tesoros enero | 103 05 | 103 10 | |
| febrero | 103 75 | 103 80 | |
| 15 de abril | 102 90 | 102 75 | |
| junio | 103 20 | 103 25 | |
| noviembre | 103 80 | 103 80 | |
| 8 de abril | 102 90 | 102 90 | |

| CÉDULAS | | DIA 29 | DIA 31 |
|-----------------------|--------|--------|--------|
| Banco Hipotecario 4 % | 88 50 | 88 65 | |
| 5 % | 97 75 | 98 | |
| 6 % | 107 75 | 107 75 | |

| ACCIONES | | DIA 29 | DIA 31 |
|-----------------------------|-----|--------|--------|
| Banco de España | 645 | 650 | |
| Hispano-Americano | | 201 | |
| Español de Crédito | | | |
| Español del Río de la Plata | 165 | 165 | |
| Central | 88 | 90 | |

| TABACOS | | DIA 29 | DIA 31 |
|--------------------------|-----|--------|--------|
| Azucareras (preferentes) | | 195 | |
| Idem (ordinarias) | | 94 75 | |
| Nortes | 436 | 50 00 | |
| Alicantes | 477 | 50 | |

| OBLIGACIONES | | DIA 29 | DIA 31 |
|------------------------------------|--------|--------|--------|
| Azucareras, sin estampillar | | 75 | |
| Minas del Rif | | | |
| Alicante, 1.ª | 314 | 314 50 | |
| Norte, 1.ª | 70 95 | 71 | |
| Asturias, 1.ª | | 89 40 | |
| Norte 6 % | 102 75 | 102 75 | |
| Riojinto 6 % | | | |
| Asturiana de Minas | 98 | 98 25 | |
| Tánger a Fez | | | |
| Hidroeléctrica Española, 6 por 100 | | 97 75 | |

| CÉDULAS ARGENTINAS | | DIA 29 | DIA 31 |
|--------------------|-------|--------|--------|
| Libras | 24 10 | 23 65 | |
| Dollars | 29 37 | 28 98 | |
| Francos | | 5 960 | |
| Marcos | | 1 415 | |
| Liras | | 25 70 | |
| Francos suizos | | | |
| Idem belgas | | | |

| DE BARCELONA | | DIA 29 | DIA 31 |
|----------------------------|-------|--------|--------|
| Interior (partida) | | 67 70 | |
| Amortizable 1920 (partida) | | | |
| Idem 1917 (partida) | 91 20 | 91 40 | |
| Exterior (partida) | 80 90 | 81 10 | |

| ACCIONES | | DIA 29 | DIA 31 |
|---------------------|--------|--------|--------|
| Tabaco de Filipinas | 100 10 | 100 30 | |
| Alicantes | 95 90 | 96 50 | |

| OBLIGACIONES | | DIA 29 | DIA 31 |
|-----------------|--------|--------|--------|
| Norte, 1.ª | 71 25 | 71 35 | |
| Idem 6 % | 102 50 | 102 65 | |
| Asturias, 1.ª | 69 25 | 69 25 | |
| Alicante, 1.ª | 66 | 66 | |
| Idem 6 % | 101 50 | 101 65 | |
| Francos (París) | 29 30 | 28 65 | |
| Libras | 29 30 | 28 98 | |
| Dollars | 6 0375 | 5 975 | |
| Marcos | 1 435 | 1 415 | |
| Francos suizos | 116 38 | 115 10 | |
| Idem belgas | 64 99 | 63 25 | |
| Liras | 26 05 | 25 75 | |
| Florines | | | |

Visita AL TODO DE OCAISION
 Unica especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.
MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANGAS
 Tableros, 2. En la afortunada LOTERIA N.º 12. Teléfono, 12-40.

BILBAO
 Acciones:
 Banco de Bilbao, 1.770.
 Banco Central, 88.
 Ferrocarril del Norte de España, 497 y 498.
 Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, 579.
 Ferrocarril de La Robla, 465.
 Ferrocarriles Vascongados, 586.
 Electrica de Vizcaya, 385.
 Marítima Unión, 155 y 157 50.
 Papelera Española, 112 y 113.
 Unión Resinera Española, 150.

Obligaciones:
 Ferrocarril del Norte de España, primera, 71 70.
 Idem del Idem, 6 por 100, 102 75.
 Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, G. 101 80.
 Idem de Santander a Bilbao, 4 por 100, 1898, 73 50.
 Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918, 79; 6 por 100, 1921, 91.
 Unión Resinera Española, 6 por 100, 92.
 (Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

Espectáculos.
TEATRO PERERA. Compañía Borra-Navarro.
 Hoy, a las seis y cuarto, repetición de la comedia en tres actos «El guiso de Kiba».
 A las diez y cuarto, estreno de la comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández, «La cabalgata de los reyes».

GRAN CINEMA. Hoy, a las seis, hasta las diez, «La conquista del harem», dos partes, y «El simpático conquistador», divertida comedia, por Reginald Denry.
SALON REINA VICTORIA. Hoy, a las seis y a las diez, la preciosa

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS
 Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura los trastornos del ESTOMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTOMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS. A veces, alivian con ESTREBIMIENTO DILATACION Y ÚLCERA del Estomago.
DISENTERIA Muy eficaz contra las diarreas de los niños, incluso en el tipo del DETERTE y BENTON.
 33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES Ensayese una botella y se notará pronto que el ensayo como más, digiere mejor y su nutre, curándose de seguir con su uso. Es potable, barato, sus indicaciones para usos y dosis.
 Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
 Prestamos al 6 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, dando hasta 30 años de plazo y facultando al prestatario la devolución total o parcial. No se paga impuesto de utilidades. Se cancelan hipotecas con variaciones y otras en sus intereses.
 Diríjase a la AGENCIA PARA PRESTAMOS DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—Wad-Rds. 5.—Teléfono 16-21.
 C. Misión para la venta de Cédulas hipotecarias a la cotización oficial. Plazo de todo modo.

TRIBUNALES
 Guepa por hurto.
 Para responder de varios hurtos de ovejas cometidos en la sala de esta Audiencia los vecinos de Villacarriedo Isidro Maza García y Bernardo Alonso Cobo.
 El fiscal de Su Magestad señor Soler, pidió para Maza cuatro meses y dos días de arresto mayor y 375 pesetas de multa para Alonso.
 La defensa, señor Pareto, interpuso de la Sala impusiera al Alonso 125 pesetas de multa y dos meses y un día de arresto mayor a Isidro Maza.
Sentencia.
 En la causa seguida a Antonio Herrero, Pedro Pérez y Antonio García, por hurto frustrado, se ha dictado sentencia condenándoles a 125 pesetas de multa a cada uno.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA
 RADICALMENTE SUPRIMIDO Sin molestias aún, haciendo los pesados trabajos.
 POSITIVOS E INMEDIATOS los resultados obtenidos con los ratos C. A. BOER como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y rativos del método C. A. BOER.
 «Fuentes, 27 de enero de 1927.
 Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.
 Muy señor mío: Tengo el honor de comunicarle que mi hijo Manuel se encuentra ya perfectamente bien. Tan pronto como le fueron aplicados sus renombrados aparatos dejó de molestarle la hernia, tanto le hacía padecer. Le doy a usted las gracias por haber inventado tan maravillosos aparatos, que de usted atto. S. S. q. b. s. e. Facundo Viejo, FUENTES DE LA CARRIA (Provincia de Guadalupe).
 «La Riera de Covadonga, 10 de enero de 1927.
 Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.
 Muy señor mío: Recibí los aparatos que usted me mandó para mi hijo, el cual, a pesar de ser de setenta y dos años de edad y de enormidad de su hernia, tan pronto los usó, pudo reanudar el trabajo que antes no podía hacer. Puedo usted hacer uso de la presente y agradecerle el haberme salvado de la RIERA COVADONGA (Cantabria) (Oviedo).
HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y fuertes consecuencias de las HERNIAS visitad al señor C. A. BOER en:
 SANTANDER, martes, 1 febrero; HOTEL EUROPA.
 Astillero, miércoles, 2; Hotel de don Bleu.
 Torrelavega, jueves, 3; Hotel de marino.
 Ramales de la Victoria, viernes, febrero; Fonda Sáinz.
 Santaña, 5; Hotel La Bilaina.
 Laredo, 6; Hotel Continental.
 SANTANDER, lunes, 7 febrero; HOTEL EUROPA.
 Llanes, martes 8; Hotel Victoria.
 Ribadesella, 9; Hotel Universo.
 Bilbao, 13; Hotel Antonia.
 Aparatos del arte médico perfeccionados. Sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantiles. Piernas artificiales. Corsés reformadores de la Escoliosis, cifosis, etc. de Pott. Desviaciones y caída de matriz. Eventraciones. Obesidad. Rueda móvil. Varias. Hidroterapia. Variococis.

¡CICLISTAS!
 Para comprar una bicicleta buena y barata no hay más remedio que ir a comprarla en la Casa Ruiz : : Bicycletas desde 95 pesetas. Unico taller de reparaciones. Accesorios.
PRECIOS MAS BARATOS QUE NADIE : : : CASA RUIZ. Arcos de Doriga, 5. Teléfono, número 33-28.

Notas diversas.
 Pago a las clases pasivas.—Por la Tercera Comisión de esta Delegación de Hacienda se procedió al pago de las clases pasivas en los días siguientes:
 Día 1.—Ejército Militar.
 Día 2.—Retirados.
 Día 3.—Municipio civil, jubilados, Remuneraciones y cuentas.
 Días 4, 5 y 7.—Todas las clases.
Trío Sinfónico Puso
 Integrado por distinguidos señores DEBUT HOY, MARTES A LAS SEIS DE LA TARDE
 Concierto de moda dedicado a las señoras, en el GRAN CAFE DEL BOULEVARD.
 La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Asilados existentes en el Establecimiento, 155.

ESTACION DE SERVICIO Willard
 Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lamparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el auto-móvil.
Ismael Arce
 Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

Anuncios breves por palabras

Quince palabras 0,50 PESETAS
Cada palabra más CINCO céntimos

VENDEMOS tela de hilo puro para sábanas a precios sin competencia. Sucesores de A. Blanco, San Francisco, 9.

DESEO en alquiler, hotel de familia o casa de campo, sin muebles, en Santander o alrededores. Dirigirse por Correo con detalles y último precio a Gonzalo Palazuelos. Becedo, Santander.

CITROEN CABRIOLET, seminuevo, se vende.—Informarán en esta Administración.

COLEGIO DE BEBÉN PARA PARVULOS
 Lope de Vega, número 8, 1.º. El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc. Directora: Señora de Rasilla. Pensión mensual: 50 a 25 pesetas, según edad.

PROFESORA de piano, lecciones económicas, a domicilio y en casa. Doctor Madrazo, 16, entresuelo.

VILLA DE SISNIEGA
 Fábrica de taller, biselera y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 Despacho: Anís de Escosilla. F. Fabrics. Cervantes, 22. Teléfono, 23-23.

ALQUILO, Cisneros 11, piso bien soleado, con cuarto de baño, luz y gas; precio módico. Informan en la portería.

ANGULAS RACIÓN: UNA PESETA
 ABCILLERO, 28
 TELEFONO NUMERO 12-54

ELIXIR GOMENOL CLIMENT
 TOS CATARRO RESFRIADO

 AGUSTA LA SALVACION DE LOS QUE PADECEMOS ASMA, GRIPE, BRONQUITIS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

ANTES de hacer sus compras de géneros blancos vea los precios de nuestras acreditadas marcas «Alsacia» y «Lencerías». Sucesores de A. Blanco, San Francisco, 9.

AVICULTORES
 MARYNE GRIBBER
 Apartado 105, BILBAO
 Representante en Santander: José María Barbosa, Cisneros 7, segunda.

MENOS de la mitad de su precio cedo magnífico piano, cuerdas cruzadas, todo el clavijero niquelado, como nuevo; tengo otro para empezar en 300 pesetas. «El Arca de Noé», Muelle, 20, esquina a Calderón.

Sabañones!
 Curación maravillosa, estén o no ulcerados.
 Compre usted un frasco de **BALSAMO TROPICAL** del Dr. Cuerda.
 y se verá libre de esta dolencia. Desde la primera aplicación cesa el picor.
 Precio, en toda España, 1,20 pesetas.—En las principales farmacias y droguerías. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.

SE ARRIENDAN 400 carros de tierra, casa-cuadra y casa-habitación, y se venden 10 carros de hierba en Lloreda, Ayuntamiento de Cayón.—Para más informes, José del Llano.

CAL VIVA, permanente en hornos continuos, sistema «Bilgorra». CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO Machaqueos para afirmados Gujo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.—Pídase a José de Bilbao. Teléfono, 24, del Astillero.
ALQUILO amueblados y económicos, piso y entresuelo, solo todo el día. Rasilla, Doctor Madrazo, 9.
HORNOS para panadería, fijos, giratorios y «Rollands» de fuego indirecto. Lorenzo García. Pizarro, 4, Santander.

Aviso al público
 Muebles nuevos: CUBAS, MANTERAS. Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

¿VA USTED A SOLARES?
 Visite el comercio de ultramarinos de Manuel Casar y compre: Pimientos dulces de Roca ja, superiores, lata 65 cts. Cebazcos cochera finísima, 95 cts. Bacalao Islandia, 100 cts. Mena, kilo 2 ptas. Y así todos los demás artículos. Pídanlos los cafés tostados de casa propia y no tomarán otros.
PETROLEO especial para turfas, 3,50 bidón de cinco litros. Pedro Casado, Burgalesa, 30. Droguería.
GRAN SURTIDO en panadería de hilo y algodón, a precios muy económicos.—Sucesores de A. Blanco, San Francisco, 9.

SE VENDE hotel, «Villa Capmina», Peñines. Informan en la misma, de tres a cuatro.
CONSULTE USTED nuestra tarifa de esquelas de defunción.

"SANTA TERESA DE JESÚS"

¿Ha probado usted los exquisitos chocolates marca "Santa Teresa de Jesús"?... ¡Pruébelos! De paladar exquisito, sumamente nutritivos y de elaboración esmerada. Como propaganda, y solo para dar a conocer este riquísimo chocolate, todo consumidor será obsequiado con bonitos y caprichosos regalos.

De venta en Santander: Angel Sáinz, P.ñas Redondas, núm. 5; Angel Mazorra, Tetuán, núm. 3; Benjamín Pérez, Compañía, núm. 20; Celedonio Pérez, San José, núm. 9; Calixto Velarde, Becedo, núm. 1; Eloy Bezanilla, Isabel II, núm. 8; Faustino García, Florida, núm. 18; Federico Porras, López de Vega, núm. 2; Felipe Pérez, Gibaja, núm. 4; Ismael Terán, Alta, núm. 31; Miguel Mazorra, Alonso Gullón, núm. 75; Pedro Palazuelos, San Fernando, núm. 22; Restituto López, Wad Rás, núm. 7; Santiago Tazas, Cervantes, núm. 1. En provincias: Celestino Quintanal, Maliaño; Gonzalo del Castillo, Peñacastillo; Hija de Soto Herrera, Campogiro.

Representante en Santander y la provincia, SATURNINO DEL CASTILLO

La tos, catarros rebeldes y bronquitis

se curan con PECTOBENZOL

PREGUNTE A SU MÉDICO Y SE CONVENCERÁ.—De venta en farmacias y droguerías.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEJICO
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
de los vapores de esta Compañía:

| | |
|-------------------------------|-----------------------------------|
| CRISTOBAL COLON el 7 febrero. | CRISTOBAL COLON el 8 agosto. |
| ALFONSO XIII el 1 marzo. | ALFONSO XIII el 30 agosto. |
| CRISTOBAL COLON el 23 marzo. | CRISTOBAL COLON el 21 septiembre. |
| ALFONSO XIII el 14 abril. | CRISTOBAL COLON el 13 octubre. |
| CRISTOBAL COLON el 6 mayo. | CRISTOBAL COLON el 4 noviembre. |
| ALFONSO XIII el 28 mayo. | ALFONSO XIII el 28 noviembre. |
| CRISTOBAL COLON el 19 junio. | CRISTOBAL COLON el 18 diciembre. |
| ALFONSO XIII el 17 julio. | |

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:
Para Habana: Ptas. 835, más 16,85 de impuestos. Total, 851,85.
Para Veracruz: Ptas. 885, más 9,90 de impuestos. Total, 894,90.

LINEA A FILIPINAS
El vapor
"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"
saldrá de Bilbao el día 3 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga general para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay ya establecidas servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono, 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

RON QUINA ISABEL



A BASE DE NOGAL
Nuevo producto inofensivo que devuelve a las canas su primitivo color, dando una fricción diaria durante una semana.
Maravilloso resultado. No ensucia nada. Sus efectos son producidos por el extracto de nogal que contiene. Ricamente perfumado, deja el cabello suave y brillante, sin engrasarlo.
En perfumerías y droguerías.
5 ptas. el frasco.
Al por mayor en almacenes de perfumería y centros de especialidades.

ALMACENES "LA BATALLA"

DEL 1 AL 28 DE FEBRERO

Remate a precios increíbles de Gabanes - Zamarras - Impermeables. Por final de estación.

Trajes para hombre y niño, confeccionados y a la medida.—Elásticos-Colchas-Almohadones-Pañuelos-Paraguas-Géneros de punto-Servilletas-Manterías-Géneros blancos-Guardapolvos y toda clase de ropa para caballero y niño a PRECIOS MUY ECONOMICOS SUMAMENTE REBAJADOS

Toallas, desde 0,35 pesetas.
Sábanas, desde 4,25 pesetas.
Calzoncillos hombre, desde 2,25 pesetas.

Los Almacenes LA BATALLA

le ofrecen la oportunidad de comprar en estos días a precios verdaderamente increíbles. Tenga presente que los ALMACENES "LA BATALLA" es la casa más surtida e importante de la plaza en ropas hechas y siempre es la que más barato vende.

APROVECHE LA OCASION
COMPRUEBE CALIDADES

No deje pasar los días.—Luego le costarán más caras.
Almacenes "LA BATALLA" Atarazanas, 4 y 6.

DEL ORGANISMO CONTRA LOS MALES QUE PRODUCE EL EXCESO DE ACIDO URICO SE OBTIENE TOMANDO

LA DEFENSA PIPERAZINA MIDY

EXIGIR BIEN PIPERAZINA MIDY QUE ES LA QUE RECOMIENDAN LOS MEDICOS DEL MUNDO ENTERO POR SER LA MAS RICA EN PRINCIPIO ACTIVO Y LA QUE HA DADO SIEMPRE EXCELENTES RESULTADOS.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados útiles al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 103.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Terat.

Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

TOMAD
CADA NOCHE
UN
Y NO SUFRIRÉIS
ESTREÑIMIENTO
MALAS DIGESTIONES
PESADEZ DE ESTOMAGO

Como purgante, no tiene rival.
Caja, 2 pesetas.
Cajita de ensayo, 30 céntimos
EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

COMPANIA TRASATLANTICA

Vapores correos españoles
SERVICIOS REGULARES

RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK
Nueve expediciones al año.

RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO
Dieciséis expediciones al año.

EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS
Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO
Once expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO
Doce expediciones al año.

LINEA A FILIPINAS
Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA : :
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 36.

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio 1,35 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 31 MADRID
De venta en las principales farmacias de España
En Santander: S. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de los Bazarinos

PAPEL VIEJO

se vende en esta Administración, a cinco pesetas los once y medio kilos.

PASTILLAS ELOSEGUI

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)
Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera. Son balsámicas, anti-sépticas, inofensivas y agradables.—1,35 pesetas caja.

Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana.

| | | |
|----------------|-------|--------|
| 6 de febrero, | vapor | GROYA |
| 20 de febrero, | - | ORCOMA |
| 6 de marzo, | - | ORTEGA |

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.
PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA Por vapor "Groya", pesetas 551,65 Por demás vapores, pesetas 541,65 (incluido impuestos).
Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.
Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER
Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3.141. Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

ASMA

Esta sofocación, estos ataques nocturnos

abren en su organismo una brecha cada día mayor. Necesita usted, pues, un remedio a la vez urgente y seguro. Lo encontrará en los

Papeles Azoados y Cigarrillos Antiasmáticos del Dr. ANDREU

Nuestro teléfono es el número 15-55.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
LOGROÑO
Vinos Fijos de Rioja
CLARET—ROSA CLARET—DIAMANTE
BORGOÑA—CHABLIS
EXCELSO

BASCULAS de toda clase
Balanzas de precisión
Arcas para caudales
STORNER C.
Paseo de Pereda, BILBAO
TELÉFONO 1248

La situación internacional.

El secretario de la Federación de mineros ingleses cree que la actitud de su país respecto de China responde a un ataque disfrazado a Rusia.

Y opina que están tan cerca de la guerra como en 1914.—¿El laborismo impedirá que embarquen fuerzas y material de guerra?—En Woolwich se ha trabajado estos días intensamente en la confección de cien mil caretas contra los gases asfixiantes.—Otras importantes noticias del extranjero.

Contra la guerra con China.

LONDRES.—Continúa la campaña laborista contra la guerra con China. Cook, el secretario de la Federación de Mineros, dice que estamos tan cerca de la guerra como en 1914, a no ser que el laborismo diga: «Ni un cañón ni una tonelada de carbón». Añade que en Woolwich se ha trabajado estos días con gran intensidad en la confección de 100.000 caretas contra los gases asfixiantes. Se trata, según Cook, de un ataque disfrazado contra Rusia. El Comité de Transportes ha hecho un llamamiento al laborismo para que no embarquen fuerzas ni material de guerra.

Mació retrasa su viaje.

BRUSELAS.—Mació, cuya llegada se anunció para ayer, ha retrasado el viaje ocho días.

A una reconciliación.

FLORENCIA.—La Reina de Rumania se encuentra en esta ciudad, donde ha de entrevistarse con su hijo el príncipe Carol, para llegar a una reconciliación definitiva.

El asalto a la «Acción Francesa».

PARIS.—Esta tarde se ha hecho pública la sentencia por los sucesos ocurridos en noviembre y durante los cuales fué asaltado el local de la «Acción Francesa».

A Valois, jefe de los fascistas, se le condena a dos meses de prisión y al pago de doscientos francos de multa.

A su lugarteniente a un mes y cien francos, y a Langlos, que resultó herido en el asalto, a quince días de prisión.

Además habrán de indemnizar a la «Acción Francesa» por los daños que se le ocasionaron.

La jornada de ocho horas.

GINEBRA.—En la Oficina internacional del trabajo ha terminado el debate sobre la jornada de ocho horas.

Albert Thomas hizo un resumen de la situación y se esforzó en llevar a un poco de calma a los espíritus. A juicio del orador existen más razones para esperar que para de desesperarse.

Terminó haciendo un caluroso llamamiento al espíritu de conciliación entre patronos y obreros, demostrándoles que no se trata de una paz industrial ni de una paz política, sino de una justicia social.

General búlgaro asesinado.

BELGRADO.—El jefe de los comitadris macedonios, general búlgaro Protogeroff, ha sido asesinado. Noticia desprovista de fundamento.

KOWNO.—Según el ministro de Negocios Extranjeros de Lituania está desprovista de todo fundamento la noticia de que Suktano, hermano del presidente de aquella República, haya sido asesinado en unión de toda la familia.

Pusia se prepara para la guerra.

RIGA.—A las reticencias de los jefes soviéticos reclamando conside-

INDISCUTIBLE



—Pues sí, mié Robson, mi difunto esposo era un hombre que valía por dos.
—Era acaso algún Lord?
—No. Era un Par.

rables aumentos de crédito para el presupuesto de Guerra hay que añadir el discurso pronunciado por Vorosmilor en la Conferencia sobre la aviación y la organización química. Vorosmilor ha pintado a los soviets como hallándose en grandes peligros de guerra, y ha declarado que la situación actual obliga al Gobierno a militarizar a toda Rusia.

Tenemos pruebas—dijo—de que la Gran Bretaña, por la intervención de Polonia y de los Estados bálticos, organizaba un ataque contra Rusia, y es preciso prepararse.

Proposiciones que no satisfacen.

HANKEU.—Las nuevas proposiciones de Inglaterra hechas al Gobierno de Cantón parece que no han satisfecho a los nacionalistas chinos, que no ven en esta tentativa más que una nueva comedia del Gabinete de Londres, y el hecho de que esas proposiciones hayan sido formuladas al gobernador de la Mandchuria fortifica más la opinión de los nacionalistas.

Estos creen que el imperialismo británico no abandona ninguna de sus pretensiones dentro de las nuevas propuestas presentadas y que el plan del Gobierno inglés es insistir en sus términos inaceptables, a fin de que el Gobierno de Cantón tenga que provocar la ruptura de hostilidades.

Circula el rumor en Hankeu de que los agentes británicos reversionan en su tentativa de dividir las fuerzas nacionalistas chinas y de ganar para su causa a los ricos nacionalistas y a las clases oficiales.

Aumenta la agitación xenófoba.

LONDRES.—Informes recibidos de la China central dicen que va en aumento la agitación xenófoba.

Según despachos recibidos, en Tchang-Cha tres establecimientos europeos fueron asaltados por bandas indígenas.

En Tchang los indígenas se apoderaron de las canoas italianas y suc-

cas de las orillas del río y las emplean, al mismo tiempo que los remolcadores, para el transporte de tropas a Hanken, con propósito de reforzar el ejército cantonés.

En Kiang-Si los establecimientos de la Compañía Asiática de petróleos, cuyos tanques se hallaban instalados en un lago, están amenazados de destrucción, a menos que la Compañía consienta en enviar importantes cantidades a Hanken.

Un diputado trabaja como albañil.

NIZA.—En Cannes está trabajando de albañil el ex diputado socialista italiano Benna Adriacho, que fué gran amigo y antiguo compañero de guerra de Mussolini.

Actualmente tuvo que emigrar para librarse de la persecución de los fascistas, porque no participaba con la política de su antiguo amigo.

Violento huracán.

ARCACHON.—Un violento huracán abatió sobre la población mientras se desarrollaba una fuerte marejada.

Las defensas de algunas viviendas y chalets quedaron rotas, siendo necesario realizar trabajos de salvamento.

No se han registrado desgracias personales, pero los daños materiales ascienden a más de un millón de francos.

Lo que dice Garibaldi.

LONDRES.—Ricciotti Garibaldi ha dicho que el próximo viernes embarcará para Cuba.

Allí se unirá a su hermana Josefa, que ahora se encuentra en los Estados Unidos.

El precio de unos cuantos puñetazos.

NUEVA YORK.—Paulino Uzondu ha cobrado ya los honorarios de los dos matches en que próximamente va a intervenir.

Por el primero, que será con Ugrady, se le han pagado 10.000 dólares, y por el segundo, en el que tendrá a Firno como contrincante, se le abonaron 15.000.

De un accidente en el río Besaya

Para la familia de la víctima.

Para la desventurada familia de José González, que, como saben nuestros lectores, murió en el río Besaya cuando intentaba salvar a las personas que iban en la barca que zozobó, y de cuyo suceso dimos cuenta en estas columnas, hemos recibido de A. G. la cantidad de 25 pesetas.

Los abogados madrileños.

Una Junta general muy movida.

MADRID, 31.—Hoy ha celebrado junta general el Colegio de Abogados de esta corte, bajo la presidencia del señor La Cierva.

Antes de la aprobación del acta de la sesión anterior varios asociados protestaron de la forma defectuosa en que se habían hecho las convocatorias.

El señor La Cierva dió explicaciones, presentando sus excusas, y luego continuó en el uso de la palabra explicando los acontecimientos más salientes del año judicial, así como las gestiones realizadas en lo concerniente al pleito tributario.

Intervinieron varios asociados, no conformándose con la forma en que se hizo el reparto, entablándose un larvísimo debate en tonos vivísimos.

El señor Rodríguez de Vizuri intervino para decir que se estaba discutiendo en una falsa posición, dándose entonces por terminada la sesión y acordándose celebrar una nueva en fecha próxima para discutir los asuntos pendientes.

No pregunte a los periódicos cuál es su tirada: observe en calles, paseos y viajes qué periódico lleva el público en la mano.

Un salvaje.

Es delatado por su mujer cuando la creía muerta.

METZ.—Un obrero llamado Pedro Ab, de treinta y nueve años, cuestionó violentamente con su mujer, a la que descargó un tremendo golpe en la cabeza, dejándola desvanecida.

Después la llevó a la cocina y la cogió de una cuerda pendiente del techo.

Cuando creyó que ya estaba ahorcada la descolgó y llevando el cuerpo inanimado a la cama llamó a los vecinos de la casa, ante los que se mostró muy apenado porque, según dijo, su mujer se había suicidado ahorcándose.

Estaba haciendo el relato con toda clase de detalles, cuando la supuesta muerta, que sólo estaba desvanecida, recobró el conocimiento y sentándose en el lecho delató a su marido, llamándole asesino.

La Policía detuvo al autor del intento de asesinato en la persona de su esposa.

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

Las corridas de Santander

Ayer tuvimos el gusto de charlar un momento con el simpático y culto director de «El Pueblo Vasco», de Bilbao, y feliz empresario, don Pagés, de nuestro circo taurino, don Juan de la Cruz.

El señor Cruz paseaba por el bulevar en compañía de su gran amigo don Pedro A. Santibuste, gerente de la Taurina Montañesa, cuando le encontramos nosotros.

El hallazgo de un hombre dichoso en los actuales tiempos no es cosa muy sencilla y por eso señalamos con piedra blanca el encuentro que tuvimos ayer y del que hemos hecho mérito.

Don Juan sonríe. Don Juan está encantado. Tiene, como quien dice, en el bolsillo los contratos de los ases de la torería para este verano y considera, con un claro criterio de la realidad, que el negocio ha de ser ovación y vuelta al ruedo.

—¿Qué nos tienen ustedes preparados?—le preguntamos.

—Pues lo mejor de lo mejor. Daremos tres corridas de toros los días 31 de julio y 7 y 14 de agosto, y en ellas tomará parte Belmonte, que debutará este año en Santandrer, Sánchez Mejías, Marcial Lalandia, Cagancho y Vicente Barrera o Félix Rodríguez, si para esas fechas han tomado la alternativa.

De esas corridas habrá dos de ocho toros, tomando parte en una Antonio Cañero y en la otra Simao de Veiga.

—¿De modo que el día de Santandrer?

—No hay corrida. Habrá el desencenajamiento y un espectáculo taurino o de volatines.

—¿Y de toros?

—Hemos comprado recas a Sallillo, Miura y al conde de la Corte.

—¿Y nada más?

—Le parece a usted poco? A esas tres corridas se añade la de ustedes, alguna novillada y la de las Hermandades de los Pobres, y ya creo que no hay nada que pedir.

—Hombre, como pedir, pediríamos los aficionados un par de corridas más.

—Pero ustedes comprenden que eso no puede ser. Santander, taurinamente considerado, no es Bilbao, ni Zaragoza, ni Valencia. Así, pues, cada uno debe conformarse con lo que le corresponde y si ello es de lo bueno, no hay por qué pedir más.

Y con una inefable sonrisa de hombre satisfecho, se despidió de nosotros el señor Cruz, dando el brazo a su amigo don Pedro.

EL TIO CAIRELES

Telegramas breves.

Información de toda España.

Marcha de Millán Astray.

SANLUCAR, 31.—Ha marchado a Algeciras, donde embarcará con rumbo a Ceuta, el coronel de Tercio, señor Millán Astray.

El crimen de un perturbado.

CASTELLON, 31.—Ha sido detenido un hombre que mató a un hijo suyo de cinco años cuando la criatura estaba durmiendo.

El criminal se encuentra perturbado y hace tiempo intentó matar a su mujer.

DEL MAL, EL MENOS



—¿Qué preferirías para marido tuyo, un espléndido porvenir o un mediano presente?

—Pues, la verdad, para marido prefiero un ausente.

Pruebas de un nuevo vapor.

VALENCIA, 31.—Esta mañana se han realizado pruebas oficiales del nuevo vapor correo «Primo de Rivera», primero que se ha construido en estos astilleros.

Las pruebas han dado un resultado excelente.

Los boticarios encarcelados.

VALENCIA, 31.—El magistrado señor Lozano, que como juez especial instruye el sumario por la venta de estupefacientes, ha dispuesto que ingresen en la cárcel tres boticarios que están procesados, por no depositar la fianza que se les exigió para disfrutar de libertad provisional.

Llegada a Malta.

MADRID, 31.—El ministro de Marina, vicealmirante Cornejo, ha recibido la noticia, que luego comunicó a los periodistas, de que el «Blas de Lezo» ha llegado felizmente al puerto de Malta.

Música y teatros.

Despedida de la Isaura.

La Empresa del lujoso Salón Reina Victoria, que tanto se esmera en complacer al público, ha decidido celebrar hoy, a precios populares, el beneficio de Amalia de Isaura, la genial completista y maquetista que estos días se ha hecho aplaudir con tanto fervor como siempre que ha actuado en nuestra capital.

Ayer fué objeto la distinguida artista de largas y calurosas ovaciones por parte del público que llenaba enteramente las localidades del Salón Reina Victoria ansioso de contemplar a tan graciosa mujer en sus creaciones de un humorismo sano y contagioso.

La despedida de Amalia Isaura que como decimos antes tendrá lugar hoy, en las secciones de la tarde y de la noche, a precios populares, llevará al Salón Reina Victoria al Santander que sabe elegir sus distracciones.

El día en Barcelona.

¿Se habrá descubierto la pista del crimen de Capellades?

Aprobación de una sentencia.

BARCELONA, 31.—El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el paisano Francisco Cerros, por el delito de atentado a la autoridad y atraco al paisano Francisco Linares.

Se le condena a la pena de catorce años y ocho meses de prisión por el primero de los delitos y a cuatro años y la multa correspondiente por el segundo.

Catedrático procesado.

El juez del distrito de la Universidad practicó hoy varias diligencias en la causa que se sigue a un catedrático de la Universidad que hirió con un bisturí a uno de sus alumnos.

En el Juzgado se recibió una comunicación oficial de la Universidad confirmando el suceso.

Varios escolares presentes a quienes se tomó declaración atribuyeron lo sucedido a nerviosismo del catedrático.

Fallecimiento de un publicista.

A los ochenta y cinco años de edad ha fallecido el conocido novelista y publicista catalán Jm Soler.

Un lio entre mendigos.

Dicen de Igualada que el viernes entraron en una taberna de aquella localidad tres mendigos, que habían venido en abundancia.

Curso de conferencias sobre «El socialismo como sistema de reforma social».

MADRID.—En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado la conferencia del curso organizado por el Grupo Democracia Obrera.

Disertó el señor Ruiz del Campo. Después de algunas palabras que expresa el conferenciante emoción por turnar en estas conferencias encomendadas a unos maestros de la ciencia cristiana, enuncia las dificultades que ofrece el tema, pues el mismo aparece descompuesto en multitud de sistemas de organizaciones.

Sintetiza la historia del socialismo hasta la fórmula científica de Marx y enlaza el materialismo teórico con las doctrinas de los nominalistas que consideraron al jefe como una mercancía. Se continúa la historia del movimiento socialista y de la rectificación latina del marxismo en una del campo socialista. A este respecto, cita a Bernstein y lee párrafos de Wells y Macdonald, contraponiendo a la vaguedad de las expresiones del neo-socialismo la doctrina que ha venido elaborando la doctrina social católica hasta León XIII.

Al examinar la tesis del socialismo liberal, sostenido por don Fernando de los Ríos en su libro sentido humanista del socialismo distingue el socialismo estimando por la tradición eclesástica el marxismo producido por el movimiento que produce el desvalimiento de los peor dotados en la vida.

Resulta inconcebible que, en el socialismo reniegue de la filosofía marxista, se atribuya tras el juicio anticlerical de procedencia burguesa. Donde no hay religión hay moral y las épocas de crisis religiosas lo son también de crisis moral y de desenfreno económico. Sigue a este propósito la crítica de la crisis anglo-sajona de la confesión.

Hace una crítica de la liberalización de la luz de las doctrinas intervencionistas y termina ocupándose de la actual crisis del socialismo de la izquierda. Este partido evoluciona en sentido liberal y antimarxista, manda su autonomía frente a la Cera Internacional, ha de renunciar a ejercer el monopolio de la representación obrera y ha de reconocer, junto a él, se mueven organizaciones tan importantes como los obreros católicos.

Fué muy aplaudido.

Continúa la campaña.

Un acto de higiene social.

MADRID, 31.—En el local del mento de las Artes se celebró un acto de higiene social, en el que hicieron uso de la palabra el doctor Navarro Fernández, que habló de la higiene social en relación con la enfermedad reinante, denominada gripe, haciendo resaltar que el Extranjero, aun siendo una enfermedad importada de él, que se habla de tal epidemia la nomina gripe española.

Don Conrado Granel disertó sobre la elaboración del pan y las migajas, por resultar nociva a la salud pública la elaboración del mismo.

La señorita Hildegant Rodríguez se manifestó en contra de los cigarrillos, por considerar que las enfermedades acogidas en ellos no son tan fáciles de curar como se cree, sino que de la higiene social.

El doctor Luque disertó sobre el cáncer en la boca y su medio de curación por el radium.

Los mendigos riñeron y el alto dió un puñetazo a otro, diciendo: —Si no callas haré contigo lo mismo que hice con el chico de Calles.

Unos muchachos que oyeron amenazados avisaron a los señores, quienes salieron en persecución de los pordioseros.

Dos fueron encontrados en el alcantarilla, deteniéndoseles.

El otro, llamado Francisco Soler, fué también detenido.

Los tres negaron veracidad al hecho que se les imputaba.

Por si los mendigos tuvieron alguna participación en el crimen Capellades se practican activas diligencias.